
a vagyonra törõ hazugság ellen ali g van más fegyver ,
mint a szeplõtlen hitvallomás ártatlan követõinek siró
eskü szava ? Avagy a meghalni nem akaró vérvád me-
séje nem-e egyenértékû az emberi gonosz ösztönök arze-
náljában , a középkorok hüvel y kszoritójával , spanyolcsiz-
máival , nyujtópadjaiva l , hóhérbárdjaival , doronggal , fütty -
kössel és suhogó baltákkal ? Az újkor kulturh istóriájának
lapjain bizonyára sok fényesség fog ragyogni : de a krakói
eskü olyan sûrû homál yt vet majd azokra a büszke
lapokra , hogy az emberiség fejlõdésének ennél a pont-
jánál döbbenve riad majd vissza a késõ utódok erkölcsi
érzülete.

És ennek az eskünek nyomán a szégyenérzet bizo-
nyára nem azoknak a lelkére tapad , akik ott a krakói
zsinagógában szereplésükkel a közép kor irtózatának
egy ik sötét jelenetét eleveniíeüék föl : hanem a felelõség
súl yát a történelem ítélõszéke elõtt egyedül azok viselik
legördithetetlenül , akik az idõk haladá sának kerekét
visszafelé tolva , szivüknek nemtelen elvetemedésében
kényszeríte lek Izrael papjait arra , hogy esküre álljanak
a babona ellen.

Mert Izrael híveinek lelkében , ott a krakói zsina-
gógában , végtelenül fájdalm as érzéseket ébreszthetett
annak a rémséges eskünek a megtevése. Siralom , panasz,
jajkiáltás támadt az alexandriai rabbi szavainak nyomán .

Képzeljék csak el a zsidó hitnek vérváddal való
megrágalmazói , ha csak egyetlen szikráj a az erkölcsi
tisztességnek ég még a bensejükben : mit érezhet a szi-
vében az a martirlelkületü zsidó abban a pillanatban ,
amikor annak az eskünek szavait hallj a felcsendülni? !
Tõrök hasogatják , mérgezetthe gyü kések szak ga'ják a
fiúnak lelkét is bizonyára , amikor az ártatlan apj a em-
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A krakói eskü.
Komor, ünnepélyes a krakói ezeréves nagy zsina-

góga. Istentiszteletre gyûlt benne össze híveink nagy serege9
Eljöttek a zsidó hitvallás lelki vezetõ' , hogy a lelkük
legszentebb meggyõzõdésének tisztasága mellett álljanak
fájdalmas tanuságtételre . Halk, siralmas hangon csendül-
tek el az apák imáinak évezredes könyörgései : azután
felnyitották a fri gyszekrényt. A rabbik odasereglettek az
irástekercsek elé, és elõlépett az alexandriai zsidók lelki
vezetõj e: Chacham Eliáhu Chazan. Kezébe vette a tórát ,
és ünnep i esküt mondott Izrael papjai nevében , hogy a
vérvád , amelynek iszonyata alatt anny iszor ontották már
apáink ártatlan vérét : a rágalmaknak legszörnyebbje.
Mózesnek könyve tiltj a a vérontást. A próféták Írásai-
ban , a hagyományos irodalomban még csak árnyéka
sincsen ez õrületes babonaságnak. Mióta áll a zsidóság,
sohasem volt szekta , avagy csak egyes követõj e sem
Izrael hitének , aki erre a galádságra vetemedett volna.
Az alexandriai rabbi emez esküjét utánamondták a rab-
bik , és az egybegy ûlt hívek hangos Ámennel tették ma-
gukévá a fogadalmat. Sírás és zokogás panaszhangjai
töltötték be a templomot : mintha Izrael népének meg-
gyötrött lelkülete sikoltott volna fel egyetlen tiltakozó
jajki áltásban.

Az emberiesség géniusza pironkodva takarhatj a el
arczulatját , hogy a tudománynak , a felfedezéseknek , a
világosságnak korszakában szükség volt erre az esküre.
Mit is ér az elõretörõ századnak minden dicsekedése,
minden vívmánya , amikor a gyöngébbnek , a kisebbség-
nek vallásos meggyõzõdését még mifidig büntetlenül
kisérheti a legundokabb meggyanusitás , amikor az életre
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lékét gyanúsítja meg a kíméletlen rágalom, és törvény
elõtt kell családja becsületét , jó hírnevét az eget híva ,
tisztáznia. Hátha még volna olyan rágalom, amely apáról
fiúra szállva, egész nemzedékek becsületét akarná kiir-
tani , a porba taposni ! De ilyen rágalom csak egy van :
a zsidó hit követõi ellen irányuló vérvád meséje, —
azért nincsen is ahhoz fogható keserûség, aminõt Izrael
hitének vallói éreznek a krakói eskü szavainak hallatára.

Esküt tettek annak a vallásnak a tisztasága melletU
amelynek hófehérsége, erkölcsi tisztasága már akkor is
utolérhetetlen fényességben ragyogott , amikor körü lötte
a népek és nemzetek a bálványimádás fertõjében voltak
elsülyedve. Esküt kellett tenni arra , hogy a napnak fé-
nye nem sötét , hanem szikrázóan világos.

Hittel kellett megerõsíteni annak a hitnek a mocsok"
talanságát , amely az egyetlen Isten , a mindenek atyjá-
nak jóságát , fenségét hirdette szentirásában már akkor,
amikor a pogány lelketlenség uralkodott a nagy világon ;
amelynek prófétái az emberek egybeolvadásának ma-
gasztos eszméjét vitték széjjel a föld kerekségén olyan
idõkben már , amikor az emberiség lelkiismerete még
csak dadogni sem tudott , amely az emberszeretet igéit
véste be követõinek lelkébe, amikor körülötte szerte az
erkölcstelenség, a vérfertõzés , a kegyetlenség orgiáit ülte
a vallás nevében a föld lakóinak egyeteme ; amel ynek
zsoltárai hangoznak minden felekezet templomában,
amelynek szilárd alapjára épült a leghatalmasabb fele-
kezet egyháza ; amel y istenként tisztelt vallásalapitót
adott annak.

Hogyne gördültek volna hát égetõ fájdalom könyei
a krakói zsinag óga ünnepsége hallgatóinak halovány
arczain vég ig?!  Egyetlen , kicsinyes szertartását — kép-
zeljük csak el ezt a lehetõséget , — a hatalmas kere sz-
tény felekezetnek , ha akadna olyan elvetemült , aki ki
merné gúnyolni : milyen megbotránkozott érzelemmel ,
mil yen föllázadt erõvel torolná meg e bûnt az egyház
ami szent hitünk egész lételét , becsületét , tisztaságát
feketíti be undok lehelletével a rágalom , — minekünk
csak könyeink vannak ami keserûségünk , ami gyötrõ-
désünk tolmácsolására : hogy ne fakadtak volna hát
forró siralom könyei olt a krakói zsidó templomban?!

Izrael hitének követõje halij a a krakói eskü szavait :
és lelkén irtózattal suhan át a múlt idõk minden rém-
sége. Halálragyötröt t apáinak véres látománya , fölkon-
czolt anyáinak szivfagyaszló sikoltása , árva gyermekei-
nek lelkettépõ kadisimáj a , az üldözések viharzúgása , a
fölgyújtott zsinagógák pusztulása , a hontalanság keser-
vetessége, a vándorlások szenvedései, a vádak újra meg
újra elevenedése, a szitkok özöne, a káromlások üvöl-
tése : mindez ott jajong, ott sir, ott gyászol , ott vihar-
zik, ott sóhajtoz és fuldoklik a krakói eskü szavaiban ,
— csoda-e hát a könyeknek áradata a krakói zsinagó-
gában , a zsidó hit vallóinak szemeiben?!

Vájjon használ-e valamit a krakói eskü ? Vájjon
elnémitja-e a rágalom borzalmait , amelyek a mi idõnk-
ben csak a közelmúlt idõkben fordultak Izrael ellen.

szerte a nagy világon ? Polna , Xanten , Tisza-Eszlár ,
Konitz nem támadnak-e fel újra a krakói eskü hatása
folytán ?

Nem áltatjuk magunkat azzal, hogy a gonoszlel-
küek tábora magába térne és szégyenkezve ismerné be,
hogy tévedés volt az eddig i aknamunka , az eddigi agyar-
kodás.

A vérvád csinálóinak nem tudatlanság a lelki moz-
gatója, nem balhit , babona , hanem gyilkos szándék és
tudatos , förtelmes indulat. Ujat nem mondunk azzal ,
hogy ma már a vérvád igaz voltában még azok sem
hisznek , akiknek mestersége annak a költése, terj esztése.
Tudják jól õk maguk is, hogy elsõbben a kereszténység
ellen támadtak a vérváddal a pogány ságban , hogy tizen-
kétszáz éven át a zsidó hit ellen sohasem hangoztatták ;
hogy százszor felmerült azután , de egyetlenegyszer sem
tudták igazságát bebizonyítani , de mindenkor hazugság-
nak bizonyult, hogy abban az esetben , ha csak egyszer
is napnál fényesebben ki nem derült volna a vádnak
alaptalansá ga a zsidó hit már régen követõivel együtt a
föld színérõl eltörültetett volna , — ezeket hát a krakói
eskü megtéríteni nem fogja sohasem. A jóknak , az igaz-
lelkületü embereknek pedi g — úgy hihetjük — nincsen
esküre szükségük, hogy ne hi gyjenek manapság már
rémségekben.

Ám úgy véljük , hogy erre az esküre mégis szük-
ség volt. Könyörögve fordul t Izrael a legfõbb egyházi
hatalmassághoz : egyetlen tiltakozó szavával vessen véget
az életét fenyegetõ vádnak. Nem hall gattak a siró sza-
vára. Az emberiség lelkiismerete gyanánt tehát maga
állott fel ünnepél yes, tiltakozó eskütételre. Sem a tudo-
mány fenséges magaslatain , a tökéletes erkölcs csúcs-
pontjain járóknak , sem a gonoszoknak — igaz : nincsen
szükségük erre az esküvésre. Amazoknak nem kell , eze-
ket meg nem hatja. Ám lehetnek ezren meg ezren , aki-
ket felületes közönyösségben elvakit a sokszor hangoz-
tatott vád. Hátha mégis van valami abban a rituális
vérvádban?! Hátha nem a mûvelt , felvilágosodott zsidók ,
de valamely fanatikus secta üzi titokban a vércsapolást?
Hátha ma már nem is, de a múltban mégis volt valami
alapja ennek az állitásnak ?! Esküre emelték hát kezeiket
Izrael rabbijai , megesküdtek a legszentebbre , a tõrára :
sohasem volt sem törvény, sem odavetett mondás, amel y
elõírná , sohasem volt és nincsen secta Izraelben , amely
el tudná követni az ilyen rémséget .

Talán a felületességet , a közönyösséget megdöb-
benti ez az eskü. Talán a jobbak , akik eddi g vállat
vontak , megrendülnek e védelem hallatára. Talán azok ,
akiknek hatalmuk van néptömegek lelkületére hatni
meghallják mégis Izrael könyörgõ szavát.

Nem újdonság külömben Izrael körében az il yen
kísérlet a lelkek megenyhitésére. Az eskü a vérváddal
szemben. Zsidók és nem zsidók esküdtek meg ünnepé-
lyesen arra , hogy hazugság a vérvétel . Közöttük Izrael
legnagyobb ellenségei is, akiknek lelkiismerete tiltakozott
e szörnyûség ellen.



* Keresztények rágalmazzák a zsidóit , hogy
titokban keresztényvért használnak peszach idején. Ez
a hazugság oka a tömeges zsidó gyilkolásnak és a
kényszer-kitéréseknek. Isten legyen irgalmas hozzánk!*

Merészen kel ki a vérvád babonája ellen a világ-
hírû amsterdami fõrabbi , Menasse , aki 1640-ben Crom-
wellnek, Anglia protektorának emlékiratot nyúj t át , és
abban azt mondja:

»Ha minden törekvés hiábavaló, hogy ezt a vádat
meg lehessen czáfolni , kényszerítve érzem magamat
arra , hogy esküt tegyek. Esküszöm, minden hamisság
és álnokság nélkül , esküszöm a szent Istenre , ég és
föld alkotójára , hogy il yen szokást a zsidók között
sohasem láttam. Törvényünk , írásunk, a mely il yet
parancsolna , nincsen. Esküszöm, hogy ilyen bûnt Izrael-
ben sohasem követtek el. «

Mendelsohn Mózes , Gremieux Adolf és a londoni
fõrabbi Hirschel csatlakoznak késõbben Menasse eme
esküjéhez.

Most utolsónak Chacham Eliahu Ghazan és a krakói
rabbi gyülés tagjai ujitják meg a sokszoros esküt. Ugy
tudjuk , hogy Rabbi Eliahu fölkeresi X. Pius pápa trón-
jának lépcsõit. Fölkéri a szeretet vallásának leg fõbb
egyházi fejét , akinek egyháza Izrael hitének sziklakövén
nyugszik : erõsítse meg egyetlen szavával a zsidó esküt.
X. Pius pápát a szeretet lelkétõl áthatottnak állítj a a
nagy világ. A szive gyöngéd , könyekre hajló. Igazság-
érzetérõl regék szállanak ma már.

Sírva gondol Velencze galambjaira , toronyharang-
jainak búgó kongására : egy ártatlanul rágalmazott , szá-
zadokon át üldözött felekezet jajszava ne indítaná meg
a lelkét ? Hiszszük , hogy követni fogja sok elõdjének
példáját , akik tiltakozva emelték fel szavukat koruk
babonás hiedelme ellen. Nagy hatalom a pápai korona :
de mindeneknél nagyobb az igazi szeretet. Ezt a hatal-
mat érvényesítse X. Pius pápa , hogy tisztára mossa a
bûntõl sok elvakult hívét , és hogy az emberiség meg-
gyötört lelkiismeretének nyu gtot szerezzen a szeretet
erejével.

A krakói eskünek meg kell ráznia az emberi szi-
veket, a nagyokét és a kicsinyekét egyaránt , — más-
különbben kõvé dermedtek immár az emberi szivek !

Dr. Kiss Arnold,
budai fõrabbi.

Egyik legnagyobb ellene Izraelnek , Burgensis Pál ,
elõbb rabbi volt , azután kitért és Burgos püspöke lett ,
késõbben sevillai érsek, a 15. században eskü alatt erõ-
siti meg, hogy :

>a zsidók megtérítése czéljából semmiképpen
sem hasznos a vérvád meséjének terjesztése , mert
ezáltal a zsidók látják , hogy hazugságokat költünk
ellenük, és azért hitelünket mi is, hitünk is elveszíti
elõttük*.

Ugyancsak egy ik fejedelme a zsidógyülöletnek ,
Pfeferkorn János, az 1507-ben megjelent » Speculum
Adhortationis Judaicae ad Christum * czimü iratában
eskü alatt mondja :

> Egy messze elterjedt , de semmis mende-mondát,
amely a zsidók ellen irányul , kell megczáfolnom , hogy
bennünket , keresztényeket , ne tegyen nevetségessé ez
a vád. Általánosan el van terjedve a keresztények
között , hogy a zsidóknak keresztényvérre van szük-
ségük, és ezért kicsiny kereszténygyermekeket meg-
ölnek. Drága keresztények ! ne hi gyjétek ezt. Ellene
szól ez a szentírásnak és a természet és az ész tör-
vényeinek. Ne költsünk hamis dol gokat , és olyat , ami
nem válik becsületünkre. *

Az 1840. esztendõben 58 protestáns hitre tért zsidó,
közöttük a jeruzsálemi anglikán püspök, egy ny ilatkoza-
tot adtak közre, amelynek igazságára esküt tettek , és
amely igy hangzik .

>Mi alulírottak , kik születésünknél fogva zsidók
vagyunk , akik még mint felnõttek a zsidóság hite és
szokása szerint éltünk , most azonban Isten kegyelme
által Krisztus egy házának tagjai vagyunk : megeskü-
szünk ünnepél yesen, hogy mi sem közvetve sem köz-
vetlenül sohasem hallottunk arról , annál kevésbé tudunk
róla , hogy a zsidóknál szokás lenne keresztények meg -
ölése vagy keresztényvér használása , s bolond babo-
nának , fanatikus hazugságnak tartjuk az ilyen állítást. <

Levysohn Basilius, evangélikus theologus, az 1863.
év husvétéjszakáján imádkozva fekszik Krisztus sirján
Jeruzsálemben , egyik kezét a sírra teszi , a másikat égre
emeli , és úgy esküszik :

>A zsidó nép soha, semmikor , több ezeréves tör-
ténetének ideje óta alkalmat nem adott arra , hogy jog-
gal vádolhatnák a vérváddal . Ismerem az egész zsidó
irodalmat , és esküszöm, hogy a zsidó theologiában
nincsen egyetlen könyv sem, sem nyomtatott , sem
kéziratos, amelyben egy betû is állana a vérvételrõl .
Sem titkos, sem nyilvános tradiczió nincsen a zsidók
között erre nézve. *

Feszülettel a kezében esküszik meg az 1840. esz-
tendõben Veith Emánuel , a bécsi Szt. István-templom
kanonoka ezrekre rugó tömeg elõtt :

^Esküszöm az élõ Istenre, esküszöm a világ színe
elõtt , hogy a zsidók ellen irányuló vérvád : alávaló,
istentelen rágalom. Sem az ó-szövetség könyveiben ,
sem a Talmud irataiban , amelyeket alaposan ismerek :
nyoma nincsen. Isten engem ugy segéljen és utolsó
órámban ekképpen legyen az én kegyelmes üdvözítõm. *

Keresztények és kitért zsidók ilyetén eskütevése
számtalan van még.

Zsidó részrõl is sokszor utasították vissza esküvel
a vérvádat. Hires a nagy tudós, nagy tekintél yû Don
Jzsák Abaroynel esküje a XV. század utolsó felében :

Part-khaosz.
A jelenleg i kormányválság alkalmából csak ugy,

mint Széli Kálmán bukása után , a számra nagy s erél yre
kicsiny szabadelvû pártban megindult a bomlási proczes-
szus. Ez azonban még korántsem jelenti azt , hogy a párt
fel is fog bomlani , hanem azt , hogy fel fog bomlani , ha
nem olyan férf iú kerül a kormány élére, aki a hetero-
gén elemeket össze tudja tartani. Felette káros állapot
ez, mer t laza. tapogatódzó, határozott cselekvésre kép-
telen politikát eredményez . Egy táborban , a pártfegyelem
zsákutczájában szoronganak radikálisok , szabadelvûek ,
konzervativek , klerikálisok , merkantilisták és agráriusok
s e sokféle irányzat kényszeritett öszszegabal yodása olyan
meddõséget eredményez , mely máris érezteti rossz hatá-
sát az országra,



gazdasági irányzatot képviseli , amelyért Molnár apáték
szive dobog. Hogy eddigelé ezek az elemek nem tömö-
rültek , annak Széli Kálmán az oka, aki mesterien értett
ahhoz, hogyan kell a konzervatív grófokat , az agrárius
dzsentrit és a klerikális demagógokat az úgynevezett
húsos fazék párolgó illatával együtt tartani.

Széli Kálmán azonban nincsen már s akik eddigelé
együtt élvezték a párolgó illatot , most elkeseredetten
marakodnak a kulisszák mögött a húsos fazékért.

De nemcsak a húsos fazékról van itt szó, nagy
elvek körül is forog a harcz a kormánypártban , melyet
tudatosan nem nevezünk szabadelvû pártnak.

Nagyjában , az igazi szabadelvüség szempontjából
tekintve , két részbõl áll a kormánypárt : szabadelvûekbõl
és kevésbbé, illetve nem szabadelvûekbõl. E második
részhez tartoznak kevés kivétellel a volt nemzetipártiak ,
a mágnások és az agráriusok. Disztingválni kell minden-
esetre ezek között is, mert például a volt nemzetipártiak
és az Andrássyak vezetése alatt álló mágnások jóval
közelebb állanak a szabadelvüséghez, mint az agráriusok.
Mégis egy táborhoz tartozóknak vélik magukat ez árnya-
latok, amelyek egy táborban is fognak tömörülni abban
a pillanatban , melyre már régóta várnak. Mikor érkezik
el ez a pillán it?  Lehet , hogy akkor , ha olyan minisz-
terelnököt biz meg a királ y, aki nincs ínyükre. Lehet ,
hogy akkor, ha közülök kerül ki az uj miniszterelnök s
a kormánypárt szabadelvû elemei kiválnak .

S ebben az esetben keletkez nék a konzervatív
többség vagy kisebbség, amelynek kitárt kebelére akar
borulni a néppárt , mely mint párt körülbelül eljátszotta
szerepét.

Egy konzervatív párt alakulásának küszöbén áll az
ország s ha ez megtörténik , remélhetjük , hogy végre
egészséges pártalakulások színhel ye lesz a magyar par-
lament. Az elvbarátok egymás mellé kerülnek , az ellen-
felek egymással szemben s véget ér a klerikális és
ultramontán komédiázás és taktikázás a szabadelvû lepel
alatt. Tudni fogjuk , ki van velünk , ki ellenünk.

A néppárt nagyon sokat , kormány képességet remél
e pártalakulástól s jellemzõ szerénységgel csak egy minisz-
teri tárczára reflektál , s ezt is az okos Zich y János
grófnak szánta.

Hát ebbûl semmi sem lesz. A reménybeli konzer-
vatív párt a csirájában fojtaná meg önönmagát , ha sza-
bad tért engedne a jezsuitáknak. Hogy egy konzervatív
párt programmja a néppártéval azonos nem lehet , azt
nem szükséges magyarázni.

Mi lesz azonban az istenadta néppel , ha a néppárt
feloszlik ? Mi lesz a szegény magyar gazdával s a mun-
kással, ha Molnár Jánosék elvegyülnek a nagy urak
között s leveszik róla a kezüket ?

Ne félj, szegény magyar nép, találtak számodra
valamit, mely bõven fog kárpótolni az elvesztett nép-
pártért. Ujabbat , szebbet , finomabbat kapsz érte : keresz-
tény szocziálizmust.

Pártbomlás esetére néhányan a néppárti képviselõk
közül megalapítják a keresztény szoczialista pártot , vagyis
folytatj ák a néppárt politikáját durvább eszközökkel s
nagyobb világcsalással. Isten ments, hogy Zichy Nán-
dorok elhagyják a népet I Szépen felosztották a munkát
maguk között : a párt egyik része megy a nagy urakkal ,
a másik része a parasztokkal. Igy lehet szolgálni a pápai
áldással ellátott czélt , a világot átformálni hivatott j ezsui-
tizmust , fenn is meg lenn is.

Erdõsi Dezsõ.

íme, ilyen komor auspiciumok között veszi majd
kezébe a kormányrudat az a férfi ú , aki az »egységes «
szabadelvû párt támogatása alapján kerül Khun-Héder-
váry gróf örökébe.

Ez a férfiú azonban még nincs s az interregnum
idejére a pártfegyelem alól felszabadult kormánypárti
csoportok a maguk kezére dolgozhatnak. Természetesen
külön-külön és egymás ellenére.

Ez idõszaki bomlási proczessus legérdekesebb
momentuma azonban mégsem a kormánypártban jelent-
kezik , hanem a kormánypárt bizonyos árnyalataihoz
közel álló néppártban . Ez a közelség magyarázza meg,
hogy a néppárt elérkezettnek tartj a az idõt arra , hogy
a párt kereteit lebontsa s tagjai menjenek széjjel , oda,
ahova a szivük vonzza õket.

A néppárt tehát bomlik s lehet , hogy mint il yen
már a legközelebbi idõkkben meg is fog szûnni.

A szabadelvüség barátainak nincs oka örvendezni
afölött , hogy Zichy Nándor gróf testõrsége feloszlik. Ez
a bomlás a néppárt bukását jelenti ugyan , de csak a
párt bukik , az úgynevezett eszme nemcsak, hogy tovább
él, de tul a pártkereteken diadalmasan terjeszkedik. Az
történt ugyanis , hogy a változott hel yzet azt a meggy õ-
zõdést érlelte meg a néppárt tagjaiban , hogy más lobogó
alatt sokkal hatásosabban és czélszerübben szolgálhatják
az ideákat , amel yekért az egyházpolitika után zászlót
bontottak. E zászlóbontás kedvéért vették fel azt a
néhány programmpontot , melyek most kínosan feszél yezik
õket. Ezek az úgynevezett népszerûségi pontok a kis-
gazda és a munkás helyzetének javításáról , a birtok-
viszonyok rendezésérõl , az adóreformról s a 67-es alap
kibõvítésérõl. Mindezek a pontok természetesen nem
Molnár apáték szivébõl nõttek ki , de annál szükségeseb-
bek voltak a nép elbolonditása czéljából. A felekezeti
izgatás , az elfogultság és tudatlanság terjesztése sokkal
könnyebben ment a radikális népboldog ító reformok
Í gérgetésének köpenye alatt. Multak azonban az idõk s
a néppárt a konkol y hintésen kivül semmi eredményt
nem tud felmutatni választóinak , aminthogy nem is
csinált semmit — mert hiszen ami a kisgazda javára
válik , az elsõ sorban a latifundiumra s a holtkézre nézve
hátrányos , ugy a birtokrendez és, mint adóreform tekin-
tetében. Ami pedi g Magyarországra nézve közjog i vív -
mány, azt. ki keli csikarni Bécstõl. Elõállott tehát az a
hel yzet , hogy a néppárt programmjának a kisgazdára s
a közjog i haladásra vonatkozó pontjai éles ellentétbe
kerültek a néppárt két halványával : a íatifundiumos
hoítkézzel és Bécscsel. S most a néppárt elkövette azt
a lelketlen csalást , hogy programmját lábbal taposva ,
gazdaság i politikáj a tekintetében az agráriusokhoz , köz-
jog i polit ikáj a tekintetében pedig a legmamelukabb
mamelukokh oz csatlakozott. Csak a legutóbbi példát em-
lítem fel : a katonai javasla toknak nem volt buzgóbb
hive a tisztel t. Házban a néppártnál.

S most a néppárt , mely a saját választóit sem
tartja olyan oktondinak , hogy e csalást meg ne lássák,
a hitelezõit becsapó boltos módjára csõdöt készül mon-
dani . Hitelezõivel , tudniillik választóiva l azonban nem
egyezik ki semmiféle perczentr e, hanem az igazi prog-
rammjával , a klerikálizmussal s annak járulékaival együtt
egyszerûen megszökik a hitelezõi elõl — s az agrárius -
konzervativekk el társas boltot nyit.

S itt érkeztünk el a helyzet megértéséhez. A kor-
mánypárt agrárius árnyalata , valamint a volt nemzeti
párt egy része, mely annak idején az egyházpolitikai
ellenzéket képezte, ha nem is abban a rikító tónusban ,
mint a néppárt , de lényegében ugyanaz^ a politikai és



Ian baladásnak, mely e téren mutatkozik, hitoktatásunk
még mindig olyan állapotban van, hogy azt az igazság-
nak megfelelõen megnevezni és minõsíteni annyi volna,
mint oktalanul és eredményre való kilátás nélkül darázs-
fészekbe nyúlni . Ilyen ügy továbbá az egyöntetûségre
való törekvés a hitélet különbözõ ágaiban , melynek
szükségességét senki sem vonhatj a kétségbe (j elenleg is
azért hivatott össze a krakói rabbigyülés), de amit csakis
a jól szervezett rabbik egyesülése valósithat meg.

A Dunántúli Rabbiegyesület azért kezdettõl fogva
czélul tûzte az országos rabbiegyesület megalakítását. A
kezdet nehézségeit leküzdve, megmutatta , hogy van a
rabbikban érdeklõdés, összetartás és munkakedv. Ugyan-
csak a rabbik egyesülésének szükségességét hangoztatta
az orsz. rabbiképzõ intézet negyedszázados jubileumán
egybegyûlt rabbik értekezlete is, mely szeniorát , Neu-
mann ár. nagy- kanizsai fõrabbit megbízta, hogy a Dunántúli
Rabbiegyesület elnökével érintkezésbe lépve , hívja meg
vele együtt a magyar rabb ikat e nyár folyamán a
fõvárosba , hogy az országos rabbiegyesületet megalakít-
sák. A rabbiképzõ tanárai közül dr. Bacher Vilmos és
dr. Blau Lajos tanár urak még az értekezlet napján alá-
irtak az ivet , hogy a megalakítandó országos rabbiegye-
süíet tagj ai közé belépnek. Most küldetnek szét a meg-
hívók és ha valaki, aki csak számot tarthat rá, nem
kapott volna meghívót , ugy forduljon az elnökséghez ez
ügyben, mert ennek minden lehet az oka , csak szándé-
kosság nem. A f. hó 19-én és 20-án a budai izr. hit-
község tanácstermében tartandó gyûlés, melynek kihatá-
sát most nem mérlegelhetjük , nagy jelentõségre hivatott ,
melyen ott lesz minden magyar rabbi , aki az egyesülés
erejében bizik és aki egyesülni akar a magyar zsidó
hitélet föllendítésére.

Az országos rabbiegyesûlet megalakítása után a
legfontosabb tárgya a gyûlésnek az Orsz. Izr. Nyug díj-
intézet ügye. Mindenki tudja, mindenki belátja ezen
intézmény szükséges voltát , még aki ismeri is a nehéz-
ségeket, melyek ennek megvalósítása elé tornyosulnak.
A hazai izr. hitközségek egész díszes sora — még pedig
pártállásra való tekintet nélkül — ny ilatkozott ez ügy-
ben és jelentette ki egyelõre elvben , hozzájárulását a
nyugdíjintézet megalapításához. Azonban, ha az imént
hitéleti dolgokról szóltunk, melyeket a rabbik nélkül
nem lehet rendezni , ugy viszont a nyugdíjügy oly kérdés,
mit a rabbik maguk el nem dönthetnek. A Dunántúli
Rabbiegyesület elnöksége azért az érdekelt és érdeklõdõ
hitközségek elnökségét meghívta a budai rabbigyülésre,
hogy ez ügyben együttesen tanácskozzanak a rabbikkal
és tegyék meg a jónak látszó intézkedéseket az intézet
mielõbbi létesítésének érdekében. Mutassák meg hitköz-
ségeink vezetõ emberei , hogy rajta vannak, miszerint a
hitközségek meg tudják és meg akarják csinálni alkalma-
zottaiknak a szabályszerû , kölcsönös teherviselésen ala-
puló nyugdíjjogosultságot , amit eddig hallgatólag elis-
mertek és sokszor nem csekély megerõltetéssel ki is
fizettek még pedig telj esen saját pénztárunk terhére
belátásból , kényszerûségbõl és könyörületességbõl.

Országos Rabbiegyesület .
Midõn 1895. õszén az egy házpolitikai törvények

életbe lépése a szervezetlen magyar zsidóságot készület-
len és tájékozatlanul találta és néhány lelkes rabbi és az
»Egyenlõség *, buzgósága körülbelül 70 zsidó papot gyûjtött
az ország minden táj ából a fõvárosba a helyzet meg-
beszélésére és egyöntetû eljárás megállapítására , — mint az
egybegyûlt rabbik közös óhajára tétetett meg az indítvány
az Országos BabbiegyesüUt megalakítására. Nehogy
pedig az ügy sokái g huzódhassék , az értekezlet a rabbi-
egyesületet megalakitottnak mondotta ki, megválasztva a
bizottságot , melyet a továbbiak elintézésével megbizott.
E bizottság jónak látta megbízatásának eleget nem tenni
és errõl megbízóinak be nem számolni. Itt is, máshol is
felszólaltam, de hivatott részrõl egy szóval sem magyaráz-
ták e szokatlan , érthetetlen eljárást . Nem tudták vagy
nem akarták : nem kutatom ; maj d kiderül.

Ugyanakkor tervbe vétetett a Dunántúli Babbi-
egyesület, eredetileg mint az orsz. rabbiegyesület fiókja.
Ez a rákövetkezõ esztendõben , 1896-ban , meg is alakult ,
daczára annak, hogy az orsz. rabbiegyesületet nem
szervezték. Azóta mûködik nyugodtan, zavartalanul , czél-
tudatosan , amirõl a közönség a gyûlések idején részletes
értesítést nyer a »Egyenlõségi által , mely a felekezeti
közügyet a tõle megszokott buzgósággal és lelkesedéssel
támogatja. De ha semmit sem tett volna, már maga azon
tény, mely p éldátlan a magyar zsidóság -  történetében ^
hogy az ország egy részének rabbijait négy izben egy be
tudta gyûjteni , eléggé bizony ítja szükségességét és bizto-
sítja létét. Jónak látju k ezt hangoztatni , mert most már
el szabad mondani , hogy kezdetben minõ sanda, gyanús
szemmel nézték a rabbik összejövetelét. Zsidó klerikáliz-
musról , hierarchiáról , s tudja Isten , miféle csodáról sut-
togtak. Leopold Sándor , a szegzárdi izr. hitközség mél-
tán nagyhírû elnöke volt az elsõ a magyar zsidóság
vezetõ alakjai közül , aki felismerte a rabbiegyesület
fontosságát a felekezeti életben és ennek megfelelõen
fogadta harmadéve hitközségében a rabbiegyesületet, mely-
nek gyûlései az idõ óta nyilvánosak , hogy minden érdek-
lõdõnek alkalma legyen meggyõzõdni , hogy az egyesület
mûködése felekezeti szükségesség, mit támogatni és erõsíteni
felekezeti kötelesség.

Vannak dolgok a felekezeti életben, melyeket a
rabbik nélkül rendezni nem lehet. E lapok nagyra-
becsült szerkesztõjét senki sem gyanúsíthatja kozmopoli-
tizmussal, a czionizmus elleni küzdelemben hazánkban
övé az oroszlánrész , de azért tartózkodás nélkül ir leg-
utóbbi vezérczikkében a rabbik világkongresszusáról
melyet igen helyesen czélszerünek, kívánatosnak jelez
Sokan még mindig nem akarj ák belátni , hogy bizonyos
hitéleti kérdéseket egy-két még oly kiváló rabbi segít-
ségével sem lehet sikeresen, közmegelégedésre elintézni.
Ilyen, hogy többet ne említsek, a hitoktatás egyöntetû-
ségének rendezése, melyben hivatalos kötelessége volna
minden rabbinak részt venni. Most daczára a tagadhatat-



Szerdahelyen az ottani , galantai, szeredi rabbik és két
pozsonyi jurista jelenlétében uj kivetést csinálták. A stom-
faiakkal szemben a pozsonyi község még mindig nem akart
tágítani. Ki nem sejtené itt a pozsonyiak eme makacs-
ságának igazi okát, ha szem elõtt tartjuk azt , hogy az
Eibenschütz Jonatán miatti viszálynak heve épp akkor
gyúj tó pontján állott és a stomfai rabbi és elõljáró Eiben-
schütznek hivei voltak ?

Végre egy 1761 július 17-én felsõbb hatósági nyo-
más folytán létrejött Kompromisszum szerint augusztus
18-án kellett volna Szentgyörgyön összeülnie a türelmi
adót repartitió alapján újból kivetõ békebizottságnak, de
mivel a pozsonyiak nem az eredeti megállapodás szerint
saját rabbijukat , hanem a trebitschi rabbit, Joseph Áron
Lembergert hozták magukkal, négy napi veszekedés után
eredmény nélkül szétmentek. A pozsonyiak eljárásának
megértésére felhozzuk azt , hogy a trebitschi rabbi egy
évvel azelõtt, mint antieibenschützianusi inquisitor sze-
repelt.6

A sok huza-vona után 1761 augusztus 28-án a
két perlekedõ község képviselõi az ezen czélra gróf
Balassa János elnöksége alatt kiküldött vegyes bizott-
ságban abban állapodtak meg, hogy szeptember 15-éri
uj adókivetés czéljaból megint összeül a békebizottság,
melynek tagj aiként a pozsony iak részérõl a nyitrai rabbi ,
a stomfaiak részérõl saját rabbijuk , a csallóköziek részérõl
a szerdahelyi rabbi és sorsolás utján még két rabbi ,
még pedig a vágujhel yi és szeniczi rabbik lettek ajánlva.6

Szeptember 15-én csakugyan ülésezett a rabbi-
bizottság Szt. Györgyön , kihallgatta a községek képvi-
selõit és uj repartitiót csinált , de mivel a rabbik a vagyon-
állapotot nem akarták eskü alatt vallatni , az egész
pozsony i zsidóság máv két nappal késõbb a helytartó-
tanácshoz beadványt intézett , melyben kérik, hogy a
rabbik a rendelet értelmében arra kényszeríttessenek ,
hogy eskü alatt történjék a községek vagyonbevallása .

Újból való sok irka-firka után elvégre október végén
Szt.-Györgyön ismét és utoljára ült össze a kiküldött öt
rabbi és a következõ Írásban foglalt döntéssel véget
vetettek a hosszadalmas és hatóságokat már zaklató
pernek :

»In Puncto derén praetensionen oder Stritti gkeiten
zwischen denen drey Parthei gen als Pressburger-Stamp-
fener-Unterwaldler (csallóközi) Judengemeynden , da eine
jede Parthey, mit vollkommener Schriftlichen Gewalt
und Vollmacht behándigt gewesen von ihren sámmt-
lichen Judenschaften in puncto Tolleranz-Tax von unser
aller gnadigsten Kays. Königl. Mayest. welches in Ao
1760 auf nachfolgende 10 Jahre, nemblich bis Ao 1770
ausgefertigt worden ist , dass die gesammten in dem
Pressburger Gomitat wohnende Judenschaft jáhrlich
Contribuiren sollen fi. 4633, sage vier Tausend sechs
Hundert dreissig zwei Gulden wozu wir Endesgefertigte
fünf Rabbiners auf hohen Befehl unser allergnádigsten
k. k. Mayestát Deputirt worden seyn , um gedachte Par-
theyen in Eini gkeit zu bringen und die Tolleranz zu
repartiren , mithin Ein Hochlobl. Gonsilium und andere
hohe Herrsehaften fernerhin niemehr zu belástigen, wir
auch viele Jurament damit überhoben zu habén , wir
Endesernannte Depurtite-Rabiner die drei Partheyen unter-

s Hiszabkusz, Lemberg 563.750 1.
9 Az akták mellett van egy iv, melyen ̂ kisorsolás végett a

következõ helységek nevei vannak feljegyezve :Eisenstadt, Matters -
dorf , Kreutz , Lakenbach , Frauenkirchen, Kitsee, Pápa, Sassin,
Holitz, Neutra , Szenitz, Waag-Neustadtl . Keresztül vannak húzva :
Altofen, Grosswardein, Péterwardein, Kávoly, valószínûleg azért
mivel ezen helységek rabbijai messze laktak.

A stomfai zsidóközség múltjából.
Irta : Mandel Bernát , tanár.

(Folytatás.)
A pozsonyi és stomfai zsidók közti ellenségeske-

désrõl még egy másik pör is tanúskodik , mely történe-
tileg kutató szem elõtt az elõbb emiitettel világosan némi
oki összefõggésben áll. E pör már nem ugy, mint ama
fõképpen felekezeti keretben mozgó veszekedés csak ugy
a színpad mögött foglalkoztatj a a világi, uradalmi ható-
ságot is, hanem megmozgatja az akkori egész hivatalos
apparátust , a szolgabiróságtól egészen föl az udvari kan-
czelláriáig és belevonja a felséges királ yt , Mária Teréziát
is. Végoka mint a 18. században a zsidók közt más
hasonló pörnek itt is a türelmi adó volt.

Az 1749. évi szeptember havában, Pozsonyban elsõ
izben összeült zsidó képviselõ-tanács a 20.000 forintban
megállapított tolerencziális taxából kivetett minden hit-
községre egy bizonyos részt. Ámbár a repartitióban
részt vettek a stomfa i és transmontáni jár ásból a kikül-
dött Herczfeld Mózes, Löwe Simon, Wolf Jakab , Geirin-
ger Izsák és Sámuel képviselõk is, a stomfa i és raa-
laczkai zsidók már egy 1751. j anuár 25-én beadott
felségfolyamodványban4 remonstráltak a rájuk kivetett
összeg ellen , azt állítván , hogy a pozsonyiak õket elvisel-
hetetlen nehéz türelmi adóval terhelték és kérik a királ y-
nõt, hogy az õ rabbijuk és a pozsonyi rabbi által uj
kivetés történjék. Az adhoc kiküldött bizottság konsta-
tálta ugyan , hogy a stomfai zsidók az 1750-iki tûzvész
által sokat szenvedtek , de a pozsonyiak ellenfolyamod-
ványukban azt állították , hogy a stomfaiaknak panaszra
nincs okuk , miután õk sokkal jobb helyzetben vannak
és könnyebben tudják magukat fenntartani. A stomfaiak
1753-ban újból kérik Mária Teréziát, hogy a rájuk kive-
tett nagy türelmi adóból valami elengedtessék és a
királynõ ez évi október 16-án kibocsátott intimatumával
ujabb vizsgálatot is elrendel ; a per azonban nem csak
hogy még most sem kerül dûlõre, hanem még elkesere-
detebb is lesz, miután az 1755. január havában a taxa
tolerantiális ügyében másodszor összeülõ képviselõk az
ujabb kivetésnél sem vették tekintetbe a stomfa i község
kérését és igy a stomfaiak 1760-ig a türelmi adónak
már egy tetemes részével hátralékban voltak. Azon évi
január 31-én a helytartótanácstól újból kérik a stomfaiak
és pozsony iak vagyoni állapotának megvizsgálát. Egy
idõben õ velük , valószínûleg általuk felbátorítva , panasz-
kodtak a szeredi , galantai , bazini , szentgyörgy i, csesztei
koronyai , czifferi , jókai , nagymagyari , szerdahelyi és tej-
falvi zsidók is a pozsonyiak által rájuk kivetett türelmi
adóösszeg ellen , mire ezeknek elöljárói 1760. július 9-én

* Acta Judaeorum fasc. 100.

Több szempontból nézünk azért jogos várakozással
a budai rabbigyülés elé. A rabbik igenleges vagy nem-
leges elhatározásukkal döntõ lépést tesznek. Akad bizo-
nyára most is oly óvatos bölcs, aki elõbb az ered-
ményt lesi ki és aztán majd hozzá ül a sült geszte-
nyéhez, mit mások kapartak ki számára. Aki azonban
a tóra és tanítóinak üdvét többre becsüli saját kényel-
ménél ; aki a tóráért nemcsak tûrni, de tenni is akar,
az tudni fogja kötelességét. Nem sokára meglátjuk majd,
kik hajlandók cselekedni és kik csak — prédiká lni.

Dr. Löyy Ferenez,
nagy-atádi rabbi.



maga a vérvád ellen való ünnepélyes tiltakozás, lehetet-
len voltának esküvel való erõsítése olyan momentumul
kínálkozott , amelynek megragadása éppen a legsötétebb
elemek képviselõitõl lett volna leginkább helyén, mert
éppen õket szokták ujabb idõben meggyanusitani
avval , hogy õriznék azokat az írásokat vagy tradi-
cziókat , melyek a vérvádra vezetnek. Mi tudjuk , hogy
ily tradicziók avagy írások nincsenek s igy annál
inkább meglepett bennünket a szinte osztentativ távol-
maradás. Azt hiszszük azonban , hogy nélkülök se té-
veszthette hatását a vérvád gonosz és valótlan meséje
ellen irányuló ünnepél yes állásfoglalás s pláne a közös
templomi eskü — tehát egy oly aktus, amire nem csak
a hitfelekezet papjai , istenfélõ és jámbor vezérei , hanem
a vallására valamit adó egyes zsidó is ritkán és a leg-
nagyobb szorongások közepette vállalkozik .

Mindenesetre hiba volt az, hogy ha már ezt a rabbi-
kongresszust elhatározták , annak nagyobb propogandát
nem csináltak s színhelyéül is olyan területet*választoták
amely a propoganda czéljai ra nem alkalmas. Azt hisz-
szük, ezt a kongresszus résztvevõi is belátják ma, mert
bizonyára õk is 40—50-nél több résztvevõre számítottak.
Pedig 40—50-nél többen alig voltak , habár a tárgyalá-
sok színhelye, a régi nagy »Bené-emuno-zsinagoga zsúfo-
lásig megtelt .

A kongresszusról saját tudósítónk egyelõre csak
inkább a külsõségekkel foglalkozó referádát küldött , s
a tárgyalások érdembeli ismertetését késõbb fogja csak
rendelkezésünkre bocsáj thatni.

Az elsõ tudósítás, mely e hó 12-ikén kelt, a
következõ :

Általános kép.
Az újságíró , a bécsi és az orosz sajtó képviselõje

szinte több, mint a kongresszusi tag. A rendre nagy
rendõri kirendeltség ügyel. A tanácskozások színhelye, a
»Bené-emuno nagy* zsinagóga elõtt az utczákon óriási
embertömeg, s a tanácskozás terme is zsúfolásig telt.

A tárgyalások nyelve a héber , a német és a jargon.
Élvezet hallgatni , hogy különösen az orosz rabbinusok,
minõ klasszikus héber nyelven polemizálnak. A fõjegyz õ
elragadó szónok, de nagy tetszést keltett az alsó-kubini
fõrabbi Horovitz J. is, aki a kongresszus titkára. Héberül
és németül beszél s a tanácskozások menetét ugy forma
mint tartalom dolgában kedvezõen befolyásolja.

A megjelent magyar rabbik közül a titkáron kivül
többször szólalt föl Stern marosludasi, Singer, vár-
palotai , Grünbaum balázsfalvi rabbi. (Többen nem is
voltak. Szerk.)

Mindennap két ülés volt. Az érdeklõdõk két utczá-
ban állanak sorfalat s a tanácskozásra érkezõ rabbikat
mindig solem alechemmel üdvözlik.

A Ghacham az alsó-kubini fõrabbival Horovitzczal
mindig pontosan hajtat a templom elé és folytonos óvá-
cziók tárgya. A chacham-basi mindig héberül beszél, de
oly elegancziával és udvariasan, hogy az szinte ki sem
mondható. A chacham-basi a kongresszus dísze, a má-
sodik kairói chacham is itt van, s mindi g az elsõ cha-
cham mellett található. A kairói német hitközség papja , a
kongresszus alelnöke, aki okos és mûvelt ember, sokat
fárad a kongresszus dolgában.

Az orosz rabbik szinte valamenny ien mûvelt em-
berek, s, ami fõ, jónevü kitûnõségek. Az orosz rabbik
fellépése elõkelõ. Politikai tekintetben rendkívül félénkek.
Mikor közölték velük, hogy a tanácskozás helyén orosz
titkos ügynökök is vannak jelen, nagyon meg voltak szep -
penve. A kongresszuson részt vesz a kisenevi rabbi is ,
ki barátságos tekintetû , õsz ember.

Elõfizetési felhívás.
Azokat a tisztelt elõfizetõinket , akiknek elõfizetése

augusztus 15-ikén lejárt , szintúgy azokat, akiknek elõfize-
tése már elébb járt le, tisztelettel felkérj ük , méltóztassanak
elõfizetésüket megújítani , hogy a lap szétküldésében fenn-
akadás ne történj ék.

H Í R E K .

A krakó i rabbikongresszus .
A rabbikongressu s, melynek résztvevõi Egyiptom-

ból , Ausztri ából , Magyarországból , Romániából , Orosz-
országból gyûltek össze: f. hó 9-ikén déli 12 órakor
nyilt meg. A kongresszus kezdeményezõi , ugy látszik ,
ellenkezéstõl tartottak s ezen föltevésük nem is bizo-
nyult egészen alaptalannak , mert a chaszidizmus kép-
viselõi , legalább a kongresszus központjában , Galicziában , a
különben fõképpen orthodox rabbik által kezdeményezett
és vezetett akcziót megtették hit felekezeti reform-akczi-
ónak. Egyben másban, mint azt kifejtettük , egyes szük-
séges reformokat akartak ugyan , de a vallás téte-
leinek érintése, parancsai megdöntésének szándéka
nélkül, pusztán megállapodások létesülése czéljából , melyek
a vallás méltóságának megõrzése okából teljesen indo-
koltak. Azonban ha a megállapodások létesítése nem is,

schieden u. zw. von ihren guten Willen nebst Hand-
streich und Mantelgr iff nach bester Art beschehen der-
gestalten , dass die Pressburger Juden-Gemeinde Jáhrlich
zu gedachter Taxe in Summa beytragen soll f. 2760,
die unterwáldler bis nach gemeldte 10 Jahre u. zw. allé
Jahre f. 1345, die Stampfer aber bis vollendes 10 Jahre
jáhrlich f. 527. Alles Obi ges ist beschehen von Eigenen
guten willen derén drey Parteyen u. zw. ohne Bedráng,
oder Nöt igung auch mit Handstreich und Mangrief zu
dessen urkunde habén wir Rabbiners uns eigenhándig
unterfertigt . So geschehen Donnerstag den 8-ten unser
Monats Cheschwann Ao Mi (?) 522 in S. Georgen den
5. Abril 1761.

Sámson Isaac m. p.,  Isaac Geyringen m. p .,
Vollmáchti ger von der Press- Vollmachtígter der Stamp fer

burger Juden-Gemeinde Juden-Gemeinde.
Salamon (?) m. p., Wolf Jacob m. p ,
Vollmáchti ger von Pressbur- u m. f.

ger Juden-Gemeinde. Aaron Berlin m. p. ,
Behr Ahron m. p ., Rabbiner aus Neutra.

Bevollmachtiger von der /sak Kolosch m. p.,
Pressburger Juden-Gemeinde. ., Rabbiner in Stampfen.

Marcus Issrel m. p..  Simon Dávid m. p. ,
Vollmáchtiger von den Unter- Rabbiner aus Serdhely.

Wölder. Moyses Hamburger ,
Marcus Leöl m. p , Rabbiner aus Neustatel.

Vollmáchtiger m die Unter- J (Jsef  j acub stupawa,Woluer. Rabbiner aus Szennitz.f sak Leszrlus m. p.,
Vollmáchtiger in die Unter-

Wölder.

Mária Teréziának 1761. deczember 10-én kibocsá-
tott mandátumával, melylyel a békés elintézés miatt
magas megelégedését fejezte ki és a felterjesztett jegyzõ-
könyvet jóváhagyta , végképpen lezáródott ezen egy teljes
évtizeden át elhúzódó per, anélkül azonban , hogy a
felekezeti téren is megszüntette volna a két község közti
ellenségeskedést.



A galicziai rabbikról most ne essék szó. Mintegy
90-%-uk távollétével tündökölt , akik pedig megjelentek
csak nehezíteni tudták a tanácskozásokat. A chaszideu-
sok már hetekkel elõbb terjesztették azt a hírt , hogy a
kongresszuson egy begyûlõ rabbiknak reformáló szándékaik
vannak.

A tárgyalások második napjára a budapesti ort-
hodox közvetítõ bizottság két tagja is megérkezett. Az
alsókubini fõrabbi mutatta be õket a kongresszusnak és
a chacham hasinak. Csak két gyûlésen vettek részt.

Minden nap uj napirendet adott ki a kongresszusi
iroda héber nyelven, mindig a következõ napit.

A krakói hitközség elnökei több tárgyaláson jelentek
meg és a kongresszus vezetõit is sorra látogatták.
A chacham basi és kísérete még a kongresszus vége
elõtt elutaztak. A méltóságos rabbi > a kairói chacham
basit ez a czim illeti , levelet intézett a kongresszushoz,
melyben szívélyesen búcsúzik a szent gy ülekezettõl és
a rabbiknak szerencsekivánatait küldi . A vasúthoz
a kongresszus fõemberei kisérték , valamint a krakói hit-
község elnöke Landau csász. tanácsos.

Az I. oszt. váróteremben egy lengyel grófné ült és
azt a kívánságát közölte, hogy szeretne a chacham ha-
sival beszélni. A szembetûnõ aggastyán kész volt a
kívánságát teljesíteni és azután vagy 10 perczig folyt a
társalgás — szép franczia nyelven.

#

A kongresszus megnyitása.
Horovitz krakói fõrabbi, ny itotta meg a kongresz-

szust s üdvözölte a megjelenteket , különösen pedig a
chacham basit , akit nagyon melegen ünnepelt. A krakói
hitközség képviseletében Landau elnök, csász. tanácsos
volt jelen.

A tetszéssel fogadott üdvözlés után megválasztották
a kongresszus elnökségét. Tiszteletbeli elnök a chacham
basi, alelnök Cohen kairói fõrabbi , titkár Horovitz J.
alsókubini fõrabbi , je gyzõk : Rabbinovitz poltavai és
Zierlsohn parluokai fõrabbik.

Az eskü.
Kilenczedikén déli 12 órakor ünnepél yes istentisz-

telet keretében tették le a rabbikongresszus tagjai az
esküt arra , hogy a vérvádnak írásainkban és tradiczióink-
ban semmi alapja nincs. Ez alkalomból a régi zsinagóga
zsúfolásig megtelt. A rendrõl katonaság gondoskodott. Á
kántor a »Matóvu«-t és a »Hanoszén tesúo« -t énekelte.Utána
Horovitz krákõi fõrabbi kifeitette az eskü fontosságát.
Az egybegyûltek erre felöltötték a faliszt , az irástartót
kinyitották , s a krakói fõrabbi , helylyel-közzel a meg-
indultságtól és sírástól fuldokló hangon, elõolvasta a
megállap ított esküt, amit könyes szemmel, zokogástól
meg-megtörõ hangon szóról-szóra utána mondott a többi
rabbi. Mikor az esküformának vége volt , a leirhat-
lanul megkapó, szivet járó j elenet végén ezer meg ezer
ajkról hangzott föl a megilletõdött. Ámen.

Másik feledhetlen jelenet következett erre. A kairói
chacham basi teljes ünnepi díszben héber beszédet inté-
zett hall gatóihoz, mel yet a szószékrõl Horovitz alsókubini
fõrabbi német nyelven is elõadott.

E beszéd a következõ :
Kedves hitfeleím ! Messzefekvõ országból , Egyiptom-

ból j öttünk el a rabbikongresszusra, hogy szent tanaink
védelmében közösen és üdvösen munkálkodhassunk. Elsõ
istennek tetszõ cselekedetünk rendeltetése az, hogy Izrael
fejérõl szégyent vegyünk le. A vérvádat gondolom, a vá-
daknak ezt a legrutabb vádját , mit emberek eddig ki-
gondolni tudtak, Uralkodó fejedelmek és sok pápa is

hazugnak, költöttnek j elentette ki ezt a vádat. A mi lef-
séges uralkodónk is, a szultán azt a parancsot, melyet
istenhez tért atyja 60 évvel ezelõtt e vád ellen közzé
tett, megújította és megerõsítette, mert szigorúan meg-
hagyta, hogy egyetlen államhivatalnok se merjen annak
az õrül t vádnak hitelt adni. I. Miklós orosz czár is hasonló
módon nyilvánosan foglalt állást, amennyiben meghagyta,
hogy a hitfeíeink ellen bujtógátokat és izgatókat vala-
menny it szigorúan büntessék meg, mert õk tudják , hogy
bennünket efféle vádakkal terhelni nem lehet.

Ebben az istennek rendelt hajlékban ma összegyül-
tünk, hogy az egész világ szine elõtt esküvel erõsítsük,
hogy a vérvád hazug és költöt t dolog. Áthat bennünket
az a bizalom, hogy ez a gonosz vád egyszer csak mégis
szertefoszlik s hogy megadatik nekünk a mód, hogy
embertársainkkal oly hûségben és szeretetben éljünk
együtt békében , aminõre törekszünk. Reméljük, hogy
mindazok az uralkodó fejedelmek és tanácsadóik, akiknek
törvényeit mindenütt a legigazabb módon , híven követ-
jük , eme vád ellen irányuló védekezésünket a legkegyel-
mesebben méltóztatnak fogadni.

Az esküforma, amit a krakói fõrabbi olvasott föl , ez:
^Esküszünk , hogy az utálatos vérvád , melyet rossz-

akaró és gonosz szándékú emberek testvéreink, Izrael
gyermekei ellen évszázadok óta különféle államokban
költöttek s amel yek szerint nem zsidók, vagy nem zsidó
nõk vére rituális czelokra használtatnék , sem mint pa-
rancs, sem mint szokás, sem mint bármily néven neve-
zendõ hasonló intézmény, sem a bibliában , sem más
ránk nem maradt Írásokban , t. i. a tórában , prófétákban
és egyéb szent iratokban , sem a babiloni , sem a jeru-
zsálemi talmudban , sem a Sulchan Aruchban , sem a
régi és ujabb rabbik egyetlen könyvében elõ nem fordul ;
mindeme szent iratoknak egyetlen egyikében , kivétel
nélkül egyikben sem fordul elõ törvény vagy törvényes
rendelkezés, vagy csak a legtávolabbi vonatkozás is, mely
ilyen utálatos és megvetendõ cselekményre ösztökél.
De mi soha nem is láttuk, soha nem is hallottuk, hogy
közöttünk olyan szekták vagy egyes emberek akadtak
volna, akik ilyen utálatos és alávaló cselekedetre vete-
medtek volna. « Esküszünk az örökkévaló , igazságos
Istenre, hogy a vád hamis. Ugy segítsen bennünket Iste-
nünk, mint hogy legjobb tudásunk és tiszta meggyõzõ-
désünk szerint esküszünk. Ámen.

Telegrammok.
A rabbikongresszushoz igen sok üdvözlõ sürgöny

érkezett ugy hitközségektõl , mint egyesektõl a világ min-
den részébõl. Számos rabbi —¦ amint ajánl ottuk —
a vérvád dolgában táviratilag küldte meg formális eskü-
jét , amelynek némelyike szivet rázó hangon van tartva.
Igen szép a dunántúli rabbiszövetség üdvözlete, amelyet
Schnitzer Ármin dr. komáromi fõrabbi küldött. Sürgö-
nyök érkeztek tnvábbá Sopronból , Váczról , Körmendrõl ,
Szegedrõl , Nagyváradról , Kábáról és más hitközségektõl.
Számos magyar kongresszusi hitközség papja is küldött
üdvözletet. Tudósítónk kiemeli Deutsch balassagyarmati
fõrabbi táviratát is.

A táviratok természetesen hozzájárultak a hangulat
emeléséhez, melyet az is fokozott , hogy a kongresszusi
tagok az eskü napján valóságos böjtnapot tartottak.

A király távirata.
A krakói nemzetközi rabbi-nagygyûlés elsõ napján

a következõ hódoló táviratot menesztették Krakóból
Ferenez József királyhoz :

»A kongresszus megtartása czéljából messzi orszá-
gokból itt tartózkodó rabbinusok mûködésük megkezdése



kongresszus harmadik napján megjelent egynehány gali-
cziai rabbi , ki azt követelte , kezdjék újb ól a kongresz-
szust , mert õk csak most érkeztek . >Mi sama kazóth ?*
(Ki hallott il yet ?) kérdi szép héber levelében az egyip-
tomi monseígnor. Micsoda emberek is azok a galicziai
testvérek ? Engem vallásrontónak tekintettek, amiért már
eleve agitáltak a kongresszus esetleges határozatai ellen .
A gyûlésre külömben a galicziai rabbik csak nagyon kis
töredéke jött el. Annál több szegény ember rohant meg,
mintha Egyiptom kincseit vittem volna magammal. Soha
anny i koldust egy csomóban nem láttam. Külföldrõl is
nagyon kevés rabbi volt ott (ezt mi elõre megmondtuk) ;
legtöbben Oroszországból jöttek , kik jobb modorúak , tu-
dósabbak és okosabbak, c Ott is hagyta kongresszusát a
chachambasi már kedden , pedig a programm szerint
még öt nap ig kellett volna ott maradnia.

A koldusok figyelmét valószínûleg fényes megjele-
nésével vonta magára az egyiptomi zsidó primás. A
chachambasi ugyanis, kinek állása Egyiptomban állami
méltóság, ordókkal dekorálva , kardosán , aranygallérosan
és egyáltalában állami díszruhában jelent meg az eskü-
czeremónián . Bizonyos, hogy Krakóba még egyszer nem
megy el. Ha uj kongresszust akar, azt ezentúl nem
Galicziában tartatj a meg.

A chachambasiról külömben nekünk is van né-
hány érdekes följegyezni valónk.

A zárkózott természetû , nagy méltóságos viselkedésû
(otthon excellencziának nevezik) szép öreg ur kitörõ
örömmel fogadott , mikor elõször mutatkoztam be neki .
Azt hitte , maszkírozott spanyol rabbi vagyok, mert a
hébert folyékonyan és az õ kiejtése szerint beszélem.
» Magától el nem válok, amíg Budapesten maradok «, igy
hízel gett , ami természetesen nagyon jól esett és mellette
is maradtam , mi g csak el nem utazott. Elvittem a mi
KayserlingünkhöZ ; kit minden modern zsidó tudós ismer
és tisztel , különösen a spanyol. Mikor a nagy történet-
írót meglátta , megállt és elmondta azt a benedikcziót ,
mely elõ van irva arra az esetre, ha világhírû tudóst
látunk elõször. Kayseiiinggel francziául és spanyolul
beszélt , beszédét sokszor héber mondatokkal és kifeje -
zésekkel vegyitvén. Hogy elmentünk , megjegyezte , hogy
ezért a látogatáséi t is érdemes volt Budapestre jönni.
»Hogy annyi nyel vet tud — tette hozzá — azért még
nagyobbra becsülöm. Mi , keleti zsidók, a nyelvismeretet
nagyon megbecsüljük. Minden tanult , spanyol zsidó
Egyiptomban tud néhány nyelvet. Tudnia kell arabusul ,
mely az ország nyelve, tudnia kell héberül , mely vallá-
sunk nyelve , tudnia kell spanyolul , mely a zsidó c-alád
nyelve és tudnia kell francziául és olaszul , mel y a mü-
veit idegenek nyelve. Én különben törökül is tudok ,
Egy iptomban ez is kell, minthogy Egy iptom török fön-
hatóság alatt áll. « (Ha nem szégyeltem volna magamat ,
elmondtam volna neki , hogy nálunk , fájdalom , akárhány
rabbi nem tud az ország nyelvén , sõt olyanok is van-
nak , kik nem is akarnak tudni.)

Felkért azután , kisérném el a parlamentbe , amit
meg is cselekedtem. Érdekes volt , hogy a hosszuszakállu ,
turbános rabbi nem egy helyen kifogásolta a gothika
tisztaságát. Ez belejátszik a renesszanszba, jegyezte
meg itt , ott meg román motívumokat fedezett föl.
Dolgok , mik a mi orthodox rabbijaink nagy részének
(és a chacham-basi orthodox rabbi) — spanyol falvak .

A parlamentben emiitette, hogy a zsidó templom ,
nagyon meglepte. — »01yan szépnek találj a ?« kérdezem.
»Sõt« , felelt. »Elhültem , mikor megláttam. « »01yan köz-
ségbe, amil yen az itteni lehet , más templom illenék. « —
»Mondja csak, fõrabbi uram, kérdezem , hol van az a

elõtt közös ájtatosságra összegyûltek az Isten házában
és forró imát mondottak Felséged jóvoltáért , könyörögve,
hogy fohászaik a mennyei atya szine elõtt meghallgat ásra
találj anak. Kérjük Felségedet , hogy legalázatosabb bódu-
latunkat , valamint legmélyebb tiszteletünket és alázatos-
ságunk kifejezését elfogadni kegyeskedjék. A rabbi-
kongresszus nevében Horovitz , krakói fõrabbi , elnök.
Horovitz, alsókubini fõrabbi , titkár. *

Erre a sürgönyre a királ y kabinetirodájától a kö-
vetkezõ távirati válasz érkezett :

»Õ cs. és kir. Apostoli Felsége kabinet-irodája
Horovitz fõrabbi úrhoz.

A rabbikongresszus résztvevõinek kifejezett hódo-
latát ö cs. és kir. Apostoli Felsége a legkegyelmesebben
elfogadni méltóztatott. Kabinet-iroda.«

*

A kongresszusnak 12-ikén , szerdán volt vége. Ek-
kor jelentették be a király válaszsürgönyét , amit az ösz-
szes jelenvolt rabbik állva vettek tudomásul. A sürgöny
felolvasása után pedig hosszantartó lelkes óvaczióval
ünnepelték a királyt.

A záróbeszédet az alsókubini fõrabbi , Horovitz J.
mondta , aki megköszönte a krakói hitközségnek és fõ-
rabbinak , Krakó városának a sziveslátást. Köszönetet
mondott továbbá a krakói rendõrségnek is, hogy a nagy
sokadalomban példás rendet tartott . Beszédét a király
éltetésével fejezte be.

A kongresszus befejezését megelõzõ este a krakói
hitközség elnöke, Landau csász. tanácsos vendégül
látta magánál a kongresszus összes rabbij ait , akik két
nagy teremben ültek asztalhoz. A társas vacsora fol yamán
természetesen sorra kerültek a felköszöntõk is, melyek -
nek sorát Horovitz alsókubini fõrabbi ny itotta meg. Be-
széltek még Horovitz krakói fõrabbi , a házigazda és
Singer dr. várpalotai fõrabbi , aki különösen nagy hatást
ért el. Az utolsó felköszöntõt szintén Horovitz J.
mondta.

*

Érdekes körülmény, hogy a rabbikongresszus tagjai
közül kettõ-kettõ a krakói régi templomban minden
este szónokolt , természetesen a hitközség meghívása
fol ytán. Péntek este isiikét rabbi beszélt. Péntek este a kong-
resszus fõjegyzõje , vasárnap este a chacham basi és Horo-
vitz voltak a templomfvendégei , de csak Horovitz szónokolt.
A magyar rabbik közül a marosludasi és balázsfalvi
papok is sikerrel beszéltek.

— Az egyiptomi ehaehambasinak, a krakói
rabbikongresszus inicziá lójának , kinek érdekes személyé-
vel lapunk elõzõ számában foglalkoztunk , nem nagy
öröme telhetett eddi g nem ismert galicziai hittestvérei-
ben. Az elszörnyüködés hangján ír külsõ elhanyagoltsá-
gukról , visszamaradottságukról és kvalifikálhatatlan vi-
selkedésükrõl. Modorról , illemrõl semmi szó, de szûköl-
ködnek minden önérzet nélkül U »Nálunk — irj a a
büszke spanyol zsidó — a koldusnak is több önérzete
van , mint némely galicziai nagy rabbinak. Igazán, fogal-
mam sem volt , milyen a lengyel zsidó. «

Nincs megelégedve a kongresszussal sem, me-
lyen, eltekintve az ezeréves krakói zsinagógában le-
folyt nagy esküjelenetrõl , semmit sem végeztek. Bele-
kaptak száz témába, de egyet sem vittek dûlõre. Min-
den gyûlésen többször összevesztek. Hogy menny ire
nincs fogalmuk rendes tárgyalásról , mutatja az, hogy a



templom , mely annyira nem tetszik ?« — »Abban a ház-
ban, felelt , mely ben az én könyveimet árulják. « (Schle-
singer könyvkereskedésében , az Orczy-féle házban , hol
az orthodoxok temploma van , kaphatók a chacham-basi
héber müvei.) — » Akkor jöjjön csak velem, majd mu-
tatok én más templomot. * És elvittem a dohány-utezai
szentélyünkbe. »õ ekczellencziájának« roppant tetszett
különösen a hatalmas templom belseje, de megjegyezte,
hogy az õ íõtemploma Alexandriában , melybe 5000
ember fér , még szebb. — Figyelmeztettem azután a
chacham basit , hogy imádkozni a dohány-utezai tem-
plomban nem szabad. — »S miért nein?« kérdezé
meglepetten. — »Nem tudom , hány száz orthodox
rabbi , felelém , tilalmat irt alá, hogy igaz zsidó ebben
a templomban ne imádkozzék. A templom nem kóser.
— A rabbi erre Kohner Zsigmond helyére ülve (ez
volt hozzá legközelebb), ezt a bibliai verset reczitál fa:
»Én ze ki ím béth Elókim « (Valóban ez nem más,
mint Isten háza) és mondott aztán hálaimát , hogy az
Ur arra méltatta , hogy Izrael e szent csarnokát lássa.
Az oltárasztal mellett megjegyezte , hogy náluk, szefar-
doknál az elõimádkozó nem fenn , a fri gy láda elõtt áll ,
hanem a templom közepén, hogy mindenki jól hallhassa.
Érdekesek az askanaz orthodoxok , tévé hozzá. Náluk a
bima (mi almemornak mondjuk) a templom közepén
áll , de az alõimádkozó a fri gy láda elõtt imádkozik. Pedig a
bírnának tisztán azért kell a templom közepén állania ,
hogy a kántor ott álljon , hogy elõadását mindenki jól
hallhassa.

Még egy érdekes epizód :
Az oltárasztal fölött , ahol a Tórá t olvassák föl,

táblát látott a chacham, melyben be van vésve a
benedikezió , melyet azok mondanak el , kiket a Szent-
irás elé szólítanak. Kérdõ tekintetére , szégyenkezve
vallottam be, hogy vannak bizony náiunk olyan zsidók
is, kik nem tudják betéve a benedikeziót , hogy tehát meg
ne szégyenüljön valaki , táblába vésték az imát, hogy a
Tóra elé járuló onnan leolvashassa. — >Hj a ! hja ! szólt
erre sóhajtva. Nálunk is van ilyen tábla , de a betû
rajta nem héber, hanem f ranczia (tulajdonképpen latin)
Nálunk már olyan zsidók is vannak, kik olvasni sem
tudnak héberül , hát odaírtak a héber benedikeziót pro-
fán betûvel. « Ez meg engem lepett meg nagyon . De nem
szóltam semmit. Mert mondhattam volna valamit. Mond-
hattam volna például azt , hogy ilyen zsidók nálunk is
akadnak. Akárhány fiu csak a latin betûkkel átírt
kaddist olvashatják atyja, anyja sírjánál minden igaz
zsidó igaz szégyenére. Mardochai Hajehudi.

— A király születésnapja. F. hó 18-án, kedden ,
73-ik születésnapja virrad õsz királyunkra, minden népei
szeretett õsz atyjára. A fohászok, az istenhez való emel-
kedés napja lesz ez, hogy a Mindenható óvja királyunk
nemes életét s el ne apaszsza bölcsesége forrását. Szá-
mos hitközségbõl kaptunk értesítést arról , hogy e napot ,
mint minden évben , ezúttal is ünnepélyes istentisztelet-
tel szentelik meg a zsidó templomokban. Több tudósí-
tás szerint a királ y születésnapj áról való megemlékezés
már e héten szombaton történik.

— A dunántúli rabbi egyesület f. hó 19-ikén
és 20-ikán tartj a meg rendes évi közgyûlését Budán.
19-én, szerdán , d. u. 2 órakor a rabbik a budai hitközség
tanácstermében (II., Öntõház-u. 5) gyülekeznek s onnan
3 órakor a budai zsidótemplomba mennek istentiszte-
letre, melynek alkalmi szónoka Klein Mór dr. nagy becs-
kereki fõrabbi lesz. Azok a fõt. rabbi urak, akik már
19-ikén délelõtt a fõvárosban lesznek , fölkéretnek , hogy
az nap delelõtt 11 órakor a budai hitközség tanácster-
mében elõzetes megbeszélésre megjelenni szíveskedjenek.

— A tulajdonképpeni tanácskozás augusztus 20-ikán,
csütörtökön kezdõdik a következõ tárgysorral. 1. Elnöki
megnyitó. 2. Pénztári jelenté s. 3. Az Országos rabbi-
egyesület megalakulása és tiszti karának megválasztása.
4. Talmudi értekezés Hü^^ ^JIDi (Gittin elején) tartja
Rosenthal Tóbiás. 5. Venetianer Lajos dr. felolvasása a
»magyar zsidók községi szervezetérõl. * 6. Az Országos
nyugdíjintézet tervezetének tárgyalása. Elõadó : Löwy
Ferenez dr. 7. A beérkezett tankönyvek bírálata. Elõadók :
Bernstein Béla dr, és Eisler M. dr. 8. Indítványok, me-
lyek legkésõbb augusztus 10-ig az elnökségnél beadattak .
A tárgysoron , amint látni való, két fontosabb kér-
dés szerepel. Az egyik az országos rabbiegyesület meg-
alakulása , a másik az országos izr. nyug díj egyesület
megteremtése. Ezeknek dolgában Neumann Ede dr. nagy-
kanizsai fõrabbi s illetõleg Schnitzer Ármin dr. a rabbi-
egyesület elnöke külön felhívást intéztek a rabbikhoz,
illetõleg a hitközségek elnökségeihez. Reméljük , hogy a
mostani közgyûlésnek sikerül mind a két intézményt
megteremtenie s igy a mostani gyûlés maradandó em-
lékûvé válik.

— 100 éves zsinagóga. A stomfai zsinagóga
fönnállásának százados fordulój át vasárnap ünnepel ték
meg. Az ünnepségen a megye, a környék sok kitûnõ-
sége és számos bécsi vendég jelent meg. A templom
udvarán tartott diszgyüléssel kezdték az ünneplést. Her-
eog Mór rabbi a királynak és hazának hódoló beszédét
mondott , mely nagy tetszést aratott. Azután hódoló táv-
iratot küldtek a királynak. Utána azt indítványozták ,
hogy Geiringer Zsigmondot , aki most bécsi lakos, azért
az érdemeért , hogy a templom renoválására 10 évvel
ezelõtt 6000 koronát adományozott , válaszszák a hit-
község tiszteleti tagjává. Ennek megtörténtével Polacsek
Mór jegyzõ felolvasta Herzog Mór rabbinak és Tischler
Sándor elõljárósági tagnak a stomfai hitközség 500 éves
múltját felölelõ emlékkönyvét . Déli 12 órakor ünnepi
istentiszteletet tartottak a száz éves templomban. Az
istentisztelet énekrészeit a bécsi török templom fõkán-
torának, Bauer Jakabnak közremûködése segítette fé-
nyesen ellátni. Azután Herzog rabbi magasan szárnyaló
ünnepi beszédben méltatta a hitközség jelentõségét. Ha-
tásos beszéde után a kar a Szózatot énekelte s a ki-
rályért mondott imával berekesztették az ünnepél ynek e
részét. Két órakor a Szüsz-féle alapítványi házban 300
teritékes társas ebéd volt. Az elsõ felköszöntõt itt a fõ-
rabbi a királyra mondta. Ezután a hitközség elnöke
szólalt föl. Majd Engel Ede azt jelentette be, hogy a Bécs-
ben lakó stomfaiak egyesületet alakítottak , mely az
anyahitközséggel szoros kapcsolatot kivan föntartani.
Beszélt még Tischler Sándor elõlj áró, aki a templom
alap itójának , Lõwy rabbinak emlékére ürítette poharát.
A szónokok közt volt a stomfai plébános, a fõszolga-
bíró és mások.

— Budakeszi zsidó temetõ. A budakeszi svábok
természete nem veszi be a zsidót , nevezetesen nem
az élõ zsidót , ha csak a nyári költõ pénzét oda nem
viszi közéjük. A halott zsidónak azonban mégis csak
helyet adnak — még pedig valahol a temetõ árkában ,
ahova az öngyilkosokat és a budakeszi õstársadalom
egyéb kitaszítottjait szokták elföldelni. Sajnos a mi
zsidóink és pedig elsõ sorban a fõvárosiak mégis a
budakeszi svábok közé viszik nyáron életüket és pénzü-
ket. A pénzüket biztosan otthagyják , de néha ugy for-
dul , hogy az életüket is. Éppen erre való tekintetbõl
kell Budakeszin bevándorló-zsidó temetõ. Már most ezt
meg is akarj ák csinálni és természetesen választották
hozzája diszes tisztviselõi kart. A budakeszi svábok ugy
látszik, hajlandók a zsidóknak anny i konczessziót tenni,



Evvel a 14 koronával együtt a bözpduj falusiak számára
eddig 130 k-t gyûjtöttünk és küldöttünk el rendeltetése
helyére.

— A temesvár gyárvárosi hitközség a héten
mozgalmas rendkívül közgyûlést tartott Kohn Márton
elnöklete alatt , melynek egyedüli tárgya az elnökség és
a választmány megválasztása volt. Egyhangúlag nagy
lelkesedéssel elnökké Friedmann Manót , alelnökké pedig
Löwinger Jakabot és Tauber Henriket választottak meg.
Választmány i tagok ezek lettek : Steiner Miksa , Kohn
Adolf , Pollák Bernát dr., Löwinger Salamon, Szécsi La-
jos, Engl Mór, Freund Márk dr., Izrael Izidor , Kohn
Márton , Herzl Illés, Hübsch Dávid, Kohn Dávid , Rosen-
thal Izidor , Mihael Károly dr., Liebmann Náthán , Schwarz
Lipót , Klein Li pót , Honi g Sámuel, Jakobi Arnold , Freund
Ferenez, Freund Ármin , Kovács Gyula dr., Weisz Ber-
nát dr., Fenyves Miksa, Preisz Ignácz , Rosenthal Ignácz ,
Deutsch R. Rezsõ, Kovács Lipót , Sugár Tivadar dr.,
Spitzer Salamon és Reschowszky Hermann :

— A kisenevi vérengzések. »Die Judenverfolgung
in Kischenew c czimen a stuttgarti Dietz czégnél brosúra
jelent meg, mely a kisenevi vérengzésektõl bõséges
anyaggal szolgál. A munka kiadója Struve Péter Stutt-
gartban élõ orosz publicista , aki a. kisenevi véres ese-
ményekrõl autentikus adatokat és aktákat szerzett , melyek
Bóssarábia fõvárosának rémtetteire uj világot vetnek . A
gyilkosságokra , fosztogatásokra és meggyalázásokra
vonatkozó sok részlet mellett a könyv orosz állami
méltóságviselõknek a kisenevi katasztrófa elõtt tartott
oly beszédeit is közli , melyek a vérengzések mélyebb
okait is megvilágítj ák. Botjanow hadtestparancsnok, a volt
odesszai fõkapitány, Suwalov gróf és a LDnieper m.
mohilevi alkormányzó , Wjasenszki herczeg, különféle
alkalmakkor oly beszédeket intéztek a zsidók képviselõi -
hez, melyek abban csúcsosodnak ki, hogy >ne hagyjátok
a zsidókat a forradalmi kijelentésekben részt venni,
különben Oroszországnak minden zsidaja meg fogja ezt
keserülni . . . « Mikor Ignatiev gróf volt belügyminiszter .
Déloroszországban akkor is voltak zsidóüldözések, mint
a melyekkel a zsidóknak a nihilizmusban való részvételét
akarták megtorolni. A munkácskában van négy kép is ,
mel yek megrázóan állítják az olvasó elé a kisenevi vé-
rengzéseket . Az egy ik kép egy rakás kis gyereket
mutat , akik öszetört kézzel-lábbal és kopony áva l hever-
nek ; egy másik kép a katasztrófa felvett áldozatait
mutatja , akik megcsonkítva és bénára verve hevernek.
A brosúra a kisenevi rémnapok emléke, mit a szerzõ
szemtanuk elbeszélésébõl és leírásából állított össze.

— Katonák és zsidók harcza. Varsóból j elentik
a Dzienik Posnanszkinak, hogy augusztus 10-én egy na-
gyobb énekes csapat vonult át a városon. A zsidó ne-
gyedben a katonák összetûztek a zsidókkal s a verekedés
csakhamar utczai harezczá fajult. A zsidók botokkal és
vasrudakkal védekeztek a katonák fegyverei ellen. A
varsói rendõrség rögtön közbelépett , de hatalma gyengé-
nek bizonyult s a segítségül hívott kozák csapatok segít-
ségével sikerült helyreál lítani a rendet Hatszáz zsidót
elfogtak , de sokan maradtak a hareztéren s a sebesültek
száma mindkét részen igen nagy volt. A varsói lapoknak
eltiltották a véres harcz közlését. Kedél yes orosz álla-
potok. Kisenev, ugy látszik, hódit.

— Hymen. Viola Sándor dr. csongrádi ügyvéd ,
f. hó 12-én vette Félegyházán feleségül Feuer Adolf
nagybirtokosnak és a mezõgazdasági bank igazgatójá-
nak bájos, nagy mûveltségû leányát , Terikét.

Philipp Arthur román-resiczai kereskedõ, Philipp
Kálmán tóvárosi reáliskolai tanárnak bátyja, nõül vette
Prinz Adolf prebuli kereskedõ és föidbirtorkos müveit
lelkû bájos leányát. Juliskát.

hogy ha megélni köztük egyet sem hagynak, legalább
temessenek el ott mentõl több zsidót. Mert hát vájjon
mi vonzaná Budakeszire a zsidókat, ha nem — a temetõ ?
A dolgoknak ilyen állapotja mellett, amikor kilátás van
rá, hogy a j övõben már csak azért is, hogy a derék
svábok közt legalább holtan legyen állandó maradásuk :
mentõl több zsidó fog Budakeszen meghalni — jelentkez ett
a tétényi orth. hitközség is, hogy a Budakeszin nyugodni
kívánó zsidó halottak temetési költségei kárba ne vesz-
szenek. Ez a hitközség az illetékességét t. i. csak most
fedezte föl, amikor remény nyilik arra, hogy a temet-
kezési hel yért és szertartásért jól megadóztatható hitfelek
Budakeszire fognak sietni meghalni. Addig amig zsidó
szegény ördögök hunyták le szemüket Budakeszin, s amig
azokat más felekezet temetõjében kellett szégyenszemre
elfödelni — addig a tétényi hitközség és Chevra-Kadisa
egyáltalán nem érezte a maga illetékességét mozogni.
Mi azt mondjuk, hogyha Budakeszin meg nem tûrik az
állandóan ott lakó zsidót , akkor semmi szükség a zsidó
temetõre. A tétényi hitközség és Chevra-Kadisa enélkül
is érdeklõdhetik a Budakeszin netán elhunyó zsidók iránt ,
de ha nem érdeklõdik, a vallás parancsolta áldozatra
készséggel vállalkozik más környékbeli Chevra-Kadisa
is; csak tessék a figyelmet fölhívni rá, hogy segítségre
van szükség. A leghelyesebb az volna , ha a budakeszi
svábok közé, akik az élõ zsidót télen nem veszik be,
nyárára meghalni sem mennének a zsidók.

— Templomavatások. Isaszegen és Szerencsen
templomot avattak a héten. Mindkét templom uj és
jelent ékeny anyagi áldozatok árán létesült. Az isaszegi
felavatását Kohn dr. gödöllõi rabbi végezte ünnepélyes
istentisztelet keretében. Az avatás alkalmából bankét és
mulatság is volt. — A szerencsi templom felavatásáról
még ennyi részlet sem érkezett, s csak az jutott nyil-
vánosságra, hogy a szerencsi templom felavatása állító-
lag csendõrfedezet mellett történt. A részletes tudósítást
várjuk.

— Rabbibeiktatás. Jordán Sándor dr . eddi gi fo-
garasi fõrabbi t a szatmári statusquo hitközség, mint annak
idején irtuk , nagy lelkesedéssel választotta papjává. Hiva-
talos beiktatása , mint most értesülünk, f. hó 18-ikán, a
királ y születése napján lesz a délután 2 órakor tartandó
istentisztelet keretében.

— A zsidók hazafisága. Zay Miklós gróf. >A 49-es
Kossuth* czimen értékes tanulmányt tesz közzé a Buda-
pesti Hírlapban. A sok tudással és nagy alaposságai irt
tanulmánynak augusztus hó 1-én megjelent abban a
részében, melyben az érdemes szerzõ a szegedi ország-
gyûlésnek a zsidóemanczipáczióra vonatkozó törvényja-
vaslatáról szól , a mindig megmegujuló becsmérléssel szem-
ben a következõ bizony ítványt állítja ki a magyar zsidóság
számára :

»Sok tanulság rejlik abban , hogy Kossuthnak és
társainak még a harcz végnapjaiban is eszökbe jutottak
a zsidók polgári jo gai. E felekezet kivette részét a nem-
zeti küzdelembõl. Tagjai nemcsak a hareztéren véreztek ,
de a honvédhadsereg fölszerelése körül is szereztek érde-
meket. Kossuth szegedi törvénye a legkézzelfoghatóbb
czáfolata ama buta vádnak, hogy a zsidóságra nagy
veszedelmek idej én számítani nem lehet, mert patkányok
módjára hagyja el a sülyedõ hajót. «

— A bözödujfalusiaknak. A bözödujfalusi proze -
lita zsidó földmiveseket ért árvizveszedelem bajainak
enyhítésére e héten két adományt kaptunk . Berényi
Sándor dr. budapesti ügyvéd Bártfáról , » Pollák Illés dr.
kamarai ügyész édes anyjának elhunyta alkalmából« 10 kt
küldött, Mandel Mór pedig Budapestrõl 4 kt adott át.



— Halálozás. Életének nyolczvannegyedik évében
hunyta szemeit örök álomra Nagyvárad társadalmának
egy ik régen tisztelt és becsült úrasszonya , özv. opályi
Steiner Lipótné szül. Lederer Katalin. Az érdemes mat
róna a régi Nagyvárad életében a humanizmus és jó-
tékonyság terén nemes emlékû férjével együtt jelenté-
keny szerepet játszott. Elhunyta elõrehaladt korában
sok szenvedés után szinte megváltás volt ugyan , —
halálának híre mégis általános részvétei keltett. Az
elhunytban a Stern , Lederer , Moskovils és Steiner csa-
ládok gyászolják rokonukat.

Weinberger Sámuel 1848/49 -iki honvéd , a Heller
és Társa czég nyugdíjasa , f. hó 6-án 74 éves korában
meghalt Budapesten. Temetése m. vasárnap délelõtt
történt a rákos-kereszturi temetõ halottas házából.

* Érdekes levél. A következõ érdekes levél érke-
zett a »Szt.-Lukács«-fürdõi Kristály-forrás ásványvíz
kútvállalathoz : »Peking, 1903. június hó 25-én. Egy 50
üveget tartalmazó láda Kristály ásványvizet küldetett
hozzám , barátom , gr. G. Z. Ö excellentiája, amely láda
ezelõtt néhány nappal megérkezett és én oly kitûnõnek
találtam e vizet , hogy Önöket ezennel felkérem, misze-
rint azonnal 10 ládát , mely mindegy ike 50 egy literes
üveget és 10 ládát , mely mindegyike 50 fél literes üve-
get tartalmazzon , a következõ czim alatt küldjenek :
»Cs. és kir. osztrák- magyar konsulatus Tientsinben , to-
vábbítandó a cs. és kir. követ báró Czikann részére,
Pekingbe« . Amidõn egyúttal az Angol-Osztrák bankot
utasítom , hogy budapesti fiókj a utján számlájukat a fel-
adóvevények ellenében kifizesse , maradok tisztelettel :
M. von Gzikann, cs. és kir. követ. *. A szállítmány Fiúmén
át megy a tengeren Tientsini g, ott átveszi az osztrák-
magyar konzulátus , mely a chinai követség számára
czimzett küldeményeket a Peihó fol yón továbbitj a Pekingbe.

Hl Elsõrangú hazai gyártmány ! j

• = 2500 gõzcsóplökószlet ós ===== CD
,L_j ¦ t̂-
-O Oa

4Y 1̂ 0 ,000 különféle kisebb gazdasági gép üzemben. <§,

1 >c tt *t Elsõ Magyar i* i>& ;

; Gazdasá g i Gép gy á r |
- részvénytársulat B"
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A gazdálkodáshoz szükséges CD
*" összes gazdasági gépek elis- &
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Az érsekújvári kongr. izr» hitközség1 iskolaszékétõl

Pályázat.
Tanítóink egyikének Kolozsvárra való megválaszta-

tása következtében egy rendes tanitói állás jött üresed ésbe.
Kezdõ évi törzsfízetése 1000 kor . és 240 kor. lakbér-
illetmény. Megkívántat ik , hogy ugy a héber , mint a
magyar-német nyelvben kiváló j ártassággal bírjon. Oly
tanítók , kik már több évi gyakorlattal bírnak és a hé-
ber és németben is kitûnõk , esetleg nagyobb javadalomra
számithatnak és elõny ben részesülnek .

Folyamodványok bélyegtelen másolatokkal felsze-
relve, f. hó 25-ig az iskolaszékhez intézve, alulírotthoz
küldendõk.

Érsekújvár, 1903. augusztus 13.
Décsi József ,

isk. igazgató.

Elsõ Leánykiházasitási Egylet m. sz.
Leány- és fiu-biztositó intézet-

Budapest , VI. , Teréz-körút 40—42. sz.
Folyó évi július hóban 1,360.200 K, értékû biz-

tosítási ajánlat nyújtatott be; ezekbõl elfogadtatott :
1,119.400 K., ezekbõl visszautasittatott : 240.800 K. Bizto-
sított összegek fejeben 63,554 kor. 15 fillér fizettetett ki.

1903. január 1-tõl június hó 31-éig 7,714200 kor.
értékû uj biztosítási kötvény állíttatott ki és biztosított
összegek fejében 472.209 korona 19 fillér fizettetett ki.

Ezen intézet a gyermek- és életbiztosítás minden
nemével foglalkozik a legolcsóbb díj tételek és a legelõ-
nyösebb feltételek mellett.

* Kisebb családnak vagy özvegynek biztos meg-
élhetés kínálkozik , élénk forgalmú mezõvárosban kóser
kifõzés nyitása által . Elõkelõbb abonnensekbõl , legalább
10 egy évre kötelezõleg biztosíttatik. — Reflektánsok
adj ák be részletes ajánlataikat »Tísztac jeligévei a ki-
adóba, mire a szükséges felvilágosításokat megkapják.
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Elismert legjobb Beszerzési forrás ! 1
Nagyban és kicsinyben E

trVin DW? DMTTTIK
szállítok :

6 darab párgi DWfiK III. minõség . . .  7 korona
6 > > > II. > . . . 9 »
6 > » » I. > 12 »e » D^nnü > i. > . . .  is ,

_nn_L0-> D'HrÛtt darabonként 4—8 koronái g. |
A jeruzsálemi eszrógim csak |
20% kal drágább a párglná l . 1

ü^b 'h Genuából , darabja 1 kor. 20 fill . E
> Bordi gheri , » — > 80 > ' 1

D^Dltl II. minõségû , 100 darab . . . 2 > 40 »
I. » 100 . . . 4 » — >
Elõleg beküldése mellett az összeg utánvét.

Az egész összeg elõleges beküldése esetén díjmentesen
Ausztria-Magyarorszá gba és Németországba.

BÁW HMJtt lgA-flC
"TéRJEN áRJEGYZéKET. fSFÜfc X lSíS _?® I_________ i

————¦—»«———————¦——«» ̂ _—_—¦—-—————»—-_———-,__——__—»—__—___»—,

ARANYOSI MIKSA
===== NYILVÁNOS FELSÕ
KERESKEDELMI ISKOLÁJA

BUDAPEST, V„ NAGYKORONA UTGZA 13. SZ,

BIZONY íTVáNYOK áLLAMéRV éNYESEK . 
I Y&P EGYéVES öNKéNTESSéGI JOG . = AZ V̂ P
I mm INTÉZET INTERNÁTUSSAL VAN ÖSSZE- Sw&

AwX KÖTVE. = ELÕJEGYZÉS A SZÜNET JWJ
)m ff/j  ALATT IS. = RÉSZLETES PROGRAMM NWffiM
Ĉ Lí INGYEN ÉS BÉRMENTVE KÜLDETIK. = ^4^

| —I own D ÎS Dwna —
I legjutányosabb árban csakis a FÜRST ÉS KLEIN |
:| czégnél kapható. |;
1 Hitközségek és ennek alkalmazottjai 15 százalék 1

engedményt kapnak.

| FÜRST és KLEIN j
déli gyümölcs- és csemegekereskedés
| Budapest, VII., Károly-körut 9. f
|| ===== Telef onszám 885. ||

k

YER õ AD éLJ
internátussal kapcsolatos B

{ leány fan- és nevelõintézete i
Budapest, VI. , Gyár-utcza 19, I. em. I

:— (Gróf Károl yi bérház). jH

Mérsékelt árak. — Egyszerû nevelés. — Kiváló tanerõk. — |H
Állami tanterv. — Államérvényü bizonyítványok. — Szak- H
tanítás. — Tágas , levegõs tantermek. — Tornaterem. — |H8

I 

Bõvebb fölvilágositással szívesen szol gál az igazgatóság. KB

VERÕ (Weinréb ) ADÉL , igazgató -tulajdonos , ¦

Vidéki szülõk figyelmébe! Bj
VERÕ ADÉL tan- és nevelõ intézete internátussal van össze- HBj
kötve. Az intézetben szeretetteljes bánásmódról , gondos BH
fölügyeletrõl , egészséges , kitûnõ , polg ári ellátásról és a Hfl
szülõi házat minden tekintetb en pótló otthonról gondos- gL
kodva van. — Tágas levegõs hálótermek ; dolgozó- és fürdõ- mm
szobák. — Villám-világítás. — Mérsékel t árak. — Bennlakó H|
tanítónõ , nyelv- és zenemesternõ. - E.észletcs ismertetõ- L9

vei készséggel szol gál az igazgatóság: ^B

Budapest , VI.. Gyár-utcza 19, I. em. I
(Gróf Károly i-bérház). HH

.._ . ^„___^s
^SfiB_J_^___^B_HIIIB_^_^_I^H_RB__l_^H__^__^_^_BH_^_^^_fl__a

§ Elsõ magyar engedélyezett |

S acetylen - készü lékek gyára 1
3§ ajánlja az országos vizsgáló- m
[3$ «fe==^=3tnte==A_. bizottság által 1

8 I ifnii 1 elsõnek eoneessionált 8
Bj \ *Sj Ĵpl 1 ^ ¦ készülékeit vendéglök , kávéhá- fj
Wl i-~5CIJ za '< ' 8z*"ot'á k , gyógyszertárak , ff
Pl Í^T~ t J  N » gyárak , kastélyok , magánházak m
w II l-l ' 

megvilág ítására, m
M É^í$^3«§ I Teljesen biztos és elõírás sze- f|

H ^^If^^tfl^ l̂ fi  rint teljesen veszélytelen es M
1 lÜtelH í II ¦ legszebb világ ítás ! |

1 llW ' iW li > ; Saj át szabadalom ! Saját concessio! |
I ^fiBiJ I 1MJ W ' LAKOS-féle szabadalmazott |m i f5±s2«y ,g, láng-visszacsapó szerkezetek , §
K! to-fesŝ Lsa-̂ ^^^^^árt  ̂ vizmanométerek>Puraty len< fj
g t szabad , gáztisztitóanyag . g
| Csövek , lyrak , lusterek , égõ- és az összes alkatrészek 1
m nagybani raktára 1

I

IiAKOH WÁÍ»©B 1
= g ép g y á r  ===== |
*+ BUDAPEST, «« 1

YII. ken , Szövetség-utcza 3. szám. |
Árjegyzék ingyen és bérmentve. 1

Vidéki szakavatott képviselõk kerestetnek. — Referencziák 1
több mint ÍOOO felállított berendezésrõl. |

Isr, Knaben Erziehungs u, Unterriohts-Anstalt I
von Bamberger, Aschaffenburg. |
Unter Aufsicht der kgl. bayr. Regierung. |

Institutschule mit vorzügl . Lehrkráften — Gelegenheit g
zum Besuch e von Realschule, Gymnasium u Technikum. — 11
Nachhilfeunterricht in allén Diszi plinen. Íj

Prospekt durch Das Direktorát, f f_ , J 5
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^í A Budapesti Kereskedelmi Testülettõl fentartott L
ĵ BUDAPESTI fc

I Kereskedelmi Akadémia i
Zíf 1903/ 1904. évben negyvenhetedik óv- {El
^{ folyamát ny itja meg. Uj szervezete szerint {̂ ;
-** az intézet két tagozatra oszlik : a) A Budapesti ««¦>
^| Kereskedelmi Akadémia f elsõ kereskedelmi iskola- |̂
^i f ára, mel y be a beiratások azV., Alko!mány-utcza *̂
—»* 11. sz. a. levõ iskolai épületben f. évi szép- *»-
U{ tember 1-tõl 3-ig naponkint a délelõtt i órák- {̂
 ̂

ban tartatnak , b) A Budapesti Kereskedelmi Aka- *̂
-»* démia akadémiai tanf olyamára, mel y be a hall- **-
^_jj gatók csak é r e t t s é g i  b i z o n y í t v á n y o k  J^
^} alapján ugyanott szeptember 10-tõl 15-ig *L¦
—* iratnak be. — Az intézet szervezetét , fölvételi \*-
^X föltétele it , alapítvány i- és t andíjmentes hel yeit , |̂-̂ i ösztöndíjait stb. tárgyaló tudósításokat kivá- **~
-•* natra mindenkinek megküldi a <•-

3 BUDAPESTI KERESKEDELMI AKADÉMIA 1
Ĵ igazgatósága {L;
}̂ (V,, Alkotmány-utcza II. sz.). *Z
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ERDEI FERENCZ ÉS TÁRS A

mechanikai gépmûhelye
Budapest, VII , Rózsa-uteza 29. sz.

készít pinczegazdászati gépeket
és eszközöket , sodronyfonó gépeket , vasbutorgy ár berendezé-
seket , különleges gépeket és eszközöket tömegczikkek

- ¦ gyártására. ~—

! 
Elfogadnak szakmájukba vágó czikkeknek tömeggyártását , I
vas- és fémesztergál yozásokat stb., a lehetõ legjutányo- 1

1 sabb áron. 1

I Budai látványosság
I az az óriási nagy választék
I mely most érkezett

{IiÖVY JÓZSEF
I sírkõraktárába
8 BlldapeSt , II. , FÖ-UtCZa 88. SZ. (Pálffy-tér mellett).

I 10 koronától feljebb.

¦ 

HIRDETÉSEKET 1
3"a.táunL3?-o3 áron elfog*a,d_ I

EGYEÉI-.ÕSÉG I
g KIADÓHIVATALA. gj

kincsen többé poloska !
Ezen utálatos féreg azonnal és bizto san^csakis a Baros-féle Vlllam-
poioskairtóval pusztítható el. Ezen szer minden lakást biztosan
megtisztít a féreg tõl , utánszaporodás azért lehetetlen , mert nem-
csak az élõ féreg, hanem annak petéit is teljesen kiirtatnak. I üveg
I.— , 1.50 2.50 és 3— korona. Továbbá kapható : sváb , muszka ,
bolha és egyéb rovarok ellen, biztos hatású Villám-féregirtópor
csoir agja 10. 20 40. és 75 krajezár. Yalóõi csakis Baros Gábor
Budapest , VII., Dohány-utcza I. vegyészeti czikkek gyá ból. 

m. a tegegyezevübblö a te&fi^n&Jj í^Invitélig teflj ötán yösahöan m

m BwdaM^lTr, Teréz •kõful & ' Anarissy^iit P^débecB m

n J t^n t_?K*"i ieveiezõ iap°k 
és 

üdvözlõ
— ká rtyák nagy választék-
— ban kaphatók 

KOHN és GR ÜNHUT papima gykereskedésében BUDAPE ST
I VII., Hársfa-utcza 1.
<~~~~Bn~~~~«~H«-H-M_HaiHHKaBH__MBM_H-B!_V_BKB-a--̂ ^

i \I Füstölt hasára
: _. 6% rabatt. ¦ ¦: - ; ¦

Legjobb minõség. Szállítás minden irányban.
Következõ árak :

Tormás virsli 100 pár frt 3.50
Debreczeni 100 » > 12. —
Gyõri 100 » » 8. —
Szafaládé 100 » > 3.50
Szalámi kitûnõ' minõség . . . .  1 kgr. > 1.—
Veronai szalámi 1 > > 1.10
Krakkói 1 > > 1.10
Füstölthus , kifõtt 1 > » 1.40
Füstölthus, nyers . . . . . .  1 >  > 1.—
Oldalas nyersen élvezhetõ' . . . .  1 > > 1.—
Paprikás szalonna 1 > > 1.20
Mindenféle kolbász és füstölthus jutányos áron.

Dl A M A  NT J.
füstölthus gyára,Ujp est, Kemény Gusztáv-ut 11.

1 Kívánatra a helybeli fórabbi ság > Y_^n<-Je fölmutatható.
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torontáli kézzel csomózott és H

Tyllltn-B-gttnj resek I
legközvetlenebb bevásárlási forrása ; 9

GRÜNBAUM VILMOS czégnél NAGYBECSKEHEK. 1
Tyilim-szönyegek , pamlag-átvetök , ágy- és asztalteritök , H
ágyelök , hintaszék-takorók , párnák , függönyök. Házi ipar- H

Í

czikkek. Torontáli sima és csikós vásznak. n
Kézzel csomózott smyrna- és perzsaszõnyegek. |

A Torontáli Szönyeggy ár Részvény-Társasá g H
H összes készítményeinek fõraktára. 8

RADVÁNYI Ir. I
keztyü- és sérvkötõ-gyáros I

BUDAPEST, 1
VI.5 Anürássy-ut 15, I

Saját gyártmányú sé r v  k õ t ö k  legkitûnõbb kivitelben -¦
kaphatók. .. 9

Egyoldalú : 3, 4, 5 és 6 forint. Bj

I 

Kétoldalú : 6, 8, 10 és 12 forint. I
Ferdénnõtteknek, testegyenestartók, haskötõk, I

ZZJ mérték szerint 3 forinttól 12 forinti g, z r: H
Diana-öv (havi kötelék) 3 frt 50 kr. Bj

Gummiharisnyák mérték szerint, valamint a beteg- H

(
ápoláshoz szükséges czikkeket és valód i franczia különleges- ¦

' ségeket j u t á n y o s á n  kaphatók. H

I 

Ajánlj a nagy raktárát saját gyártmányú legfinomabb keztyükben . 1
Figyelmes kiszolgálás ! 9

M^* Kérj en mindenki ingyen árjegyzéket. 9

._L_- csstlátd.

legjobb szórakozta tój a

Bmsél míuáem my &Í WM-,
Játszsza az összes hangszereket.

Tréf ás elõadásokat tart.
Bárki megörökítheti vele szeretteinek hangj át

és boldog" órák emlékét.
Ára : 10, 15, 20, 25, 30, 35, 45, 65, 85 frt és feljebb.

STERNBERG ÁRMIN ÉS TESTVÉRE
cs. és kir. udv. hangszergyár

Budapest, YIL, Kerepesi-út 36.

I 

Ki tüntetve Grand Prix , Lion 1894. I-sõ dij .

M e g l e p õ új donsá g

müfogakbasu
24 óra alatt beilleszt kipróbált amerikai módszer szerint
fájdalom és gyökér eltávolítás nélkül , egyes fogakat kau-
csuk nélkül , valamint teljes fogsorokat , rágásra kitûnõen
használhatók. Jótállással ajánlom minden fogatlan gyomor-
bajos egyénnek. Több száz elismerõ köszönet. Rosszul illõ
fogsorokat átalakítok, eltört fogsort 2 óra alatt megjavítok.
T/*%T '-.-# T Amerikai fogmûterem-tulajdonos
rV flVílRS 1 0«*óf Hadik-palota , Károly-körut 9. II. 8.UU M UUÜ U t  Található reggel 9-tõl d. u. 6-ig.

I Dr. RENNER vizqyógyititézete I
| bejáró betegek számára. p
| Budapest, VII. , Valeró-utcza 4. (Telefon.) |
| Az Intézet 34 év óta áll fönn, H
| most teljesen újjáalakítva , a legmodernebb gyógyeszközökk e §§
| szereltetett föl. = m
\ Alkalmazásban levõ gyógyeszkõzök : A tudományos viz- II
I gyógymód összes eljárásai masszázs, villamos fény fürdö ||
| (elhízásoknál), az elektromozás minden faja (galvani satio , Wí
| faradisatio , franklinisatio . elektromos masszázs), hitõkészü- §§
| lékek (Psychrophor stb.). ||
| n-n-min Szénsavas fürdõk ¦«¦ É
| (Nauheimi eljárás, szívbajosok számára). M
\ • víy
\ Kezelés alá vétetnek : Különféle ideg- és gerinczbajok , ideges gp
| gyöngeség! állapotok, álmatlanság, szédülés, a gyomor és belek m
X renyhesége, idült izületi és izomcsúz stb. m
\ • ÉP
| Prospektus kivánatra. — Árak mérsékeltek, p

I KOHN ARNOLD 1
| sírkõraktára
i BUBAPEST, VI!. ker., Károly-körút 15. sz. 1

1 minden ár és kivitelben , áthelyezések exhu- §3
|§ málásoknál. |§

Javítási munkák a temetõben.
| T e l e f o n  : 18—76. i
I Szombaton és ünnepnapon zárva. i
wmmmmWM ^^mammmWMmmmmmmmmmwmmm ^mm%w
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Elsõ magyar ar anyl|imzõ telep.

BUDAPEST, X f C &̂L t^T^VY
Deák Ferencz-ütcza 17., rP L̂JT* «< 5̂l

>• •'"elet. /jgáSí fOTÖ ^^í)*
HEKZ EMMA

ajánlkozik minüennem ü aranyhimzések , különösen
Tóra-köpenyek, sulchan-teriíök , chupak stb.

kiválóan ízléses, precziz és jutányos elkészítésére .
Hivatkozva e téren szerzett óriási prakszisukra , valamint ugy
a fõváros, mint a vidék nagyobb temp lomainak szállított ,

ezrekre rugó hímzésekre vonatkozó elismerõ levelekre.
Kitüntetve : Bécs 1890. Budapest 1896.
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| zecxjrî %jE_w91
I 

szivattyúk , csövek , tartányok , sínek * H
építési és vágány czelokra , habaros ^•'̂ Jssaj M ' H

m téglafelvonók , daruk , állványkapcsok , ? H
H építési szivattyúk , szijkorongok , trans- gpRo ! H
Hj missiók , csapágyak , gépszijak , távírda- jj B
H huzal , 20 drb Scherble golyós lyukasztó- g H
H prés , teljes kovács- és lakatosmühely- 1 ¦
H berendezések , fürész- és körfürész-tenge- SplspjBI H
m lyek, furószerszámok földfuráshoz , 160 _$ «̂P''^Í I
H HP. Nicholson-féle és 45 HP. brünni j -PÉEPS* I
j Sj compound gó'zgép, szerszám aczél. ===== . ^É^

Ijj^
T ™

H Használt , de teljes állapotban kapható : ¦ . w H

ÍABELESZ EMIL-nél i
I BUDAPEST, V., Váezi-ut 14. Telefon 24-41. I
MMM ÊKM—5ffi>——BKH—K—_Big 8Ki||SwwtfM
BH__D__l_lfiSs_B!E_ _̂ _̂_ln_9_l !H__HCTiffi ôP |_BflBB^B_jiTyBC g* y iSSfiBBBBBMapll—38—HBcMBiEBin —̂BBHHWa Ĥ—^——K B̂—HttSBflBII—^BfiBB—W—^—H—̂BHBBBBBM̂ H

I élet- és j áradék-biztositó-társasá g, |
I Magyarországi vezérképviselõség : |
i BUDAPEST , VI . KER. , DEAK-TÉR 6. SZÁM I
g (Anker-udvar), a társaság saját házában. E>
M = (Alapíttatott 1858.) g

s Összes vagyon . 145 millió korona IrÜ Biztosítási állomány 5 ¦ « > » »
P* Edd'gi kifizetések összee ^4 2 » » 9
Ü . ^fö A nyereményrészesüléssel biztosítottak 3 902-ben a vegyes és Öá
M halálese 1 biztosításoknál A osztalék erv szerint , az évi biz- |)
H tos- 'tási dij 25%-át kapták kés -p 'inibt n kifizetve. g
g A vegye-í és takarékpénztári biztositá?oknál B osztalékterv §
§| szerint ^évenként emelkedõ osztalék) az összes — az egész tí
S biztosítási tartamon keresztül befizetett dijak 3°/0-a, illetõ'- a
S .. 3 év, 4 év, 5 év 6 év 7 év, 8 év után 

^
| 

leg az evi díjnak 
 ̂

12 
^^ 

±So
^ 

-^±0
 ̂ 24v7" 
|

§ fizettetett ki készpénzben . 3
g Elõnyös kíházasitási és vegyes biztositások. |
| Olcsó dijak!! — Kedvezõ feltótelek!! |
8 A képzelhetõ legnagyobb biztonság! H
Sí @
El Prospektussal és fölvilágositással szolgál a fenti magyar- S
g országi verzérképviselõség, valamint a társaság ügynökei, gj

Izraelita fiu-nevelde
NAGY-SZEBEN (Hermann stadt)

Magyar és németajkú elemi- és közép iskolai tanulók számára. —
Rendkívül mérsékelt díjazás. — Elismerõ nyilatkozatokkal és pros-

pektussal készséggel szolgál a tulajdonos

EHRENKRANZ SALAMOM! f ai*m\ »-
„ _ " kolak hitok-

r== NAGY-SZEBEN. vxtatója . ==
jg" * 1X..1PAR-UTCZA 4 SZ.̂ ^̂ Ŵ

minden- je _,n|'in'i fift|/ iskola- , torna- és óvodaberende- fi
nemû lol\Uiu |JaUUi\ j zések és szabad, gyermekpadok |

gyártása. — Árjegyzékké! készséggel szolgálunk ingyen és 8
| bérmentve. §

r ———r ~ Lp

C 

bántalmak
egyedüli biztos gyógyítószere

a ZOLTÁN-féle

csúz- és köszvényelleni kenõcs,
Üvegje 2 korona,

ZOLTÁN BÉLA BUDAPEST
— GYóGYSZERTáRA — V. ker,, Szabadsá[|-tér.

-1 Ö cs. és kir. Fensége József kir. hg. udvari szállítója, ,-

Brózsa Ötté könyvnyomdája, Budapest, VI., Váczi-körut 17. as.


